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A Olvasom a hirt, hogy Makó város 
kópviselö-testülele tanácskozás tárgyává 
tette az arad—Csanádi öntöző csatorna 
tervet. Ötmillió koronás munkálatokról van 
szó, s az eredmény 40,000 hold szikes 
föld trágyázása a Maros vizével.

A híradás azt is jósolja, hogy a tiz esz­
tendő óta vajúdó terv közel áll már a 
megvalósuláshoz, de ebben nem bízha­
tunk. Harmadéve már, hogy az öntöző 
csatornákról szóló törvény szentesítve van, 
de eddig semmi látszatja. Ezt a törvényt 
nagyon nehéz életbe léptetni hazánkban, 
mert az állam a társadalom együttes mű­
ködését pretendálja.

Az öntözési célokra szolgáló nagyobb- 
szabásu technikai alkotásokat a kormány 
hajlandó tekintélyes összegekkel támogatni. 
De hozzájárulást kíván a gazdáktól is. 
Erre pedig egy halár, vagy egy folyó nagy 
környezetének érdekeltsége Magyarorszá­
gon rá nem bírható. Alig hiszszük, hogy 
az arad—Csanádi birtokosok fejenkénti és 
holdankénli kétharmad többsége belemen­
jen ötmillió korona jelentékeny részének 
elvállalásába.

Pedig már néhai Vadnai Andor cikkso­
rozata elölt is, de azóla leginkább tisztá 
ban van azzal minden magyar gazda, hogy 
az Alföldön eredményes földművelésről 
szó sem lehet mindaddig, amig a termelést 
bőséges vízhasználatra nem alakítjuk át.

Ideálunk a hollandi rét-gazdálkodás, ál-

A második Mohács.
— A temesvári csata 1819. aug. 9-én. —

A Magyarság eredeti tárcája.
„. . . Ezt a sáncot pedig jól meg­

csináljuk, mert ha megbukunk, bi~ 
long isten Jelakasztanak . . .“

Az ezüstös fejű, de ifjú lelkű lövök Ignátz 
tábornok mondta o baljóslatú szavakat, mikor 
arra kapott megbízást a honvédelmi kormánytól, 
hogy Szöreg körül olyan védösáncot hozasson, 
amelyben legalább 75,000 ember nyerhessen 
fedezetet.

A nagyméretű védőmü cl is készült, de úgy 
volt megírva a sors könyvében, hogy a magyar 
fegyverek harci lénye elhomályosuljon. A szöregi 
csata elveszett. Nagy Sándor seregét Debrecen- 
nél szórta szét a muszka*; a kormány futva me­
nekült Szegedről, hol Hagnau közelsége miatt 
egy percig sem Ichelett biztonságban.

Szorongás vett erőt a honért, szabadságért 
dobogó lelkekben. Mintha valami balsejtelem azt 
súgta volna, hogy a nemzet a sir szélén áll, 
mint akkor, háromszáz esztendő előtt, mikor az 
augusztusi zápor a Csele patakaba fuiasztottu 
Magyarország állami önállóságát.

Akkor a nemtörődömség Mohácsot avatta a 
magyar nemzet gyasztemetőjóvé ; háromszáz 
esztendővel később pedig az kuak versengése, 
kikre a nemzet legdrágább kincsének, szabadsá­
gának visszavivását bizta, 'lemesvárt avattak 
gyászos golgotává.

*

Augusztus 6-én Dembinszki elveszítvén a 
szöregi csatát, 'lemesvár felé vonult vissza, hogy

érte a

lattcnyésztéssel, tejtermékek tömeges pro­
dukciójával.

Sem a szokás, sem rokoni kötelékek, 
sem a röghöz való ragaszkodás nem tartja 
többé itthon a föld népét. Dús aranykalá­
szok hullámzó tengere nagyon szép lát­
vány — de keserű annak, aki szántotta, 
vetette, gyomlálta, aratta — de nem őr­
leti, kenyeret nem süt belőle.

A magyar termőföld mai állapotában el- 
hozadék maximumát. A népesség 

szaporulatát nem képes többé eltartani. A 
harminc millió magyar állampolgár esz­
méje üres képzet mindaddig, amig legbiz­
tosabb, ősi erőforrásunkat kettőzött mér­
tékben ki nem tudjuk használni. Erre 
ped:g nem elég a napsugár s a májusi 
eső, hanem rendszeres öntözés, szabá­
lyosan kezelt csatornahálózat, országos 
mezőgazdasági vizkultura kell.

A föld kimerültsége azonban a kiván­
dorláson kívül még egy más, nem eléggé 
méltatott, sőt egyenesen félreismert nép­
mozgalmat okozott. A városi lakosság 
rohamos szaporodását értjük.

Nem szólva a fővárosról, a vidéki váro­
sokban ugyan minő elem alkotja a be­
vándorlók zömét ? Birtokos ember, lelkész, 
jegyző, tanító — szóval a némileg módo­
sabb osztály nem hagyja el a falut soha. 
Még a keserves, de rendes munkán síny­
lődő béres és egyéb gazdasági munkás 
sem. A hazátlan, földeden, munkátlan 
ember szaporítja a várost. A nincsetlen 
nép tódul a városba. Ám a város nem
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sokat segíthet rajta, mert az erő ipar híján 
ott is csak parlagon hever.

Vidéki központjaink amerikai stílben 
növekednek. Ám az ipar, ami odaát a 
tengeren túl alapja a városi társadalmak­
nak, nálunk embriókorát éli. De még 
ilyen állapotban is nagy megnyomorittatá- 
soknak van kitéve s fejlesztése épp oly 
nehézségekbe ütközik, akárcsak a mezőn 
az öntöző csatornák ügye.

Ily körülmények között vájjon valóban 
oly nagyon örvendetes dolog-e, hogy az 
utolsó tiz év alatt városaink lakossága meg- 
sokasodott és százalékos arányszám sze­
rint nagymértékben magyarosodolt ?

Ilorvát, rutén, tót és német kivándorol.! 
Magyar ember, akiből a hazaszeretet soha 
teljesen ki nem hal, inkább a városba, 
vándorol. Helyen csak az oláh marad, 
nyomorog, de nem vándorol se városba, 
se külföldre. Ezért van, hogy ez a mű­
veletlen, közepes agyú, mérsékelt szor­
galmú, de szegénységében mérhetetlenül, 
türelmes nép egyre nagyobb és szilár-; 
dabb talajt nyer Magyarország községeiben’ 
és kicsike hegyi tanyáin.

Budapest, aug. 8.
A kiegyezés. Mindenütt, mindenki a kiegye-: 

zést nyaggatja, senki sen tud bizonyosat, ai 
kormányok elnökei pedig a kiegyezési "tárgyalá­
sok legapróbb és legjelentéktelenebb eseményeit 
sem hozzák nyilvánosságra. A N. Fr. Pr. mai 
esti lapja az együttes ischl-i minisztertalálkozást 
megcáfolja s csak annyit mond, hogy e hó má­
sodik teleken jön léire a megállapodás, melyről 
azután a kormánynak rögtön jelentést tesznek. 
— A pártok természetesen saját szempontjukból

amint Kossuth utasította, Arad alá sietett volna, 
Hol Görget, Yécsey, Kmetty és Knczics hadtes­
teinek összpontosítása által körülbelül 75—80 000 
főből álló sereg állott volna a vezér rendel­
kezésére.

Igaz, hogy magának Dcmbinszkinek is szándé­
kát n volt az Arad felé való nyomulás, de 
mert Schlick már elfoglalta a szeged—aradi ut- 
vomiat, úgy okoskodott, hogy Temesvártól biz­
tosabban eljuthat Aradra, mint a Kossuth által 
kijelölt utón.

Ugyancsak az Aradra való vonulásra kapott 
utasítást Vécsey tábornok is, ki Temesvárt ostro­
molta, derekasan, s kire igen leverőleg hatott, 
hogy sikeresnek Ígérkező munkáját abba keli 
hagynia. Már útnak is indította ostromágyuil, 
lóporos kocsijait An d felé, mikor másnap, 7-én 
hi rét vette, hogy Dembinszki Csatádon van és 
Temesvár alá siet. Tehát hadtestével ott 
maradt.

Ezenközben Haynau is megtette intézkedéseit, 
hogy Temesvárt fölszabadítsa, de főként, hogy 
megakadályozza Dcmbinszkinek Görgőivel való 
egyesülését; azért hát seregének egy részét 
Csatádig, másik részét pedig Vargyas felé tolta 
előre. Az ellenség előhada ugyan már 7-én utol­
érte a mieink hátvédét s meg is támadta, de 
honvédeink mindaddig föltartották, mígnem a 
túlnyomó számú lovasság elöl hátrálni voltak 
kénytelenek Kis-Ilecshrelig, ahol táborba száll­
tak, hogy másnap Temesvár felé folytassák útju­
kat. Augusztus ti-ika minden fontosabb mozdulat 
nélkül folyt le, do 9 én reggel 6 órakor már 
megszólaltak Becskorek előtt az ellenség ágyúi, 
mire Dembinszki a Nyárad patak mentén állí­

tott fel két dandárt, hogy fedezze a Temesvár 
felé való visszavonulást.

Egyszerre örömrivalgásba törtek ki a honvé­
dek :

— Itt van Lem ! — hangzott mindenfelől.
Dembinszki is felvidult a hirre s a lovasság 

által képezett hátvédből előre lovagolván, bajtársi 
örömmel ölelte keblére Bem apót.

— Éppen jókor érkeztetek 1 — öivendezett 
Dembinszki.

— Csak magam jöttem, — felelt szárazán a 
másik lengyel.

— Hogyan? hát nem hoztál segítséget?
— Ami emberem volt, arra szükség van Erdély- 

ben. Különben is a muszkák megvertek — felelte 
a hős lengyel kedvetlenül.

— Ez baj ! — sóhajtott Dembinszki. — így a 
dolgon mit sem lehet változtatni.

— Ha folytonosan hátrálunk, úgy természete­
sen, hogy nem, — mondta szárazán Bem, — 
elfogadjuk az ütközetet . . .

— Itt nem, — ellenkezett Dembinszki, — a 
sereg a folytonos visszavonulásban el van csüg­
gedve. Azonkívül igen sokat nélkülözött is, ami 
bizonyára nem fokozza a harci kedvet . . .

— En -pedig minden áron ütközni akarok, — 
felelte Bem határozottan . . .

Aztán kihúzta zsebéből a kormány rendeletét 
s odamutatta bajtársának. Az állt benne, hogy 
az összes magyar hadak fővezérévé Lem al­
tábornagy van kinevezve . . .

— Ennek szivemből örülök — szólt Dem«í 
binszki — legalább föl vagyok mentve a felelős-* 
ség alól. Ha oktalanságot akarsz elkövetni, ám 
lövesd el magad. Mindazonáltal, ha scgitsőgedro' 
lehetek, rendelkezz velem ...

vl



MAGYARSÁG, 1S7. szám.
is birálgatják a kormányt, icry aztán érdekes 
dolgokat tudunk meg. A ,Hazánk' például a 
többek között ezt Írja : ,A magyar gazdák az 
állatforgalom mostani szabadságának „változat­
lan fentartásához“ kötik az Ausztriával való ki­
egyezés elfogadását sehogy maga Darányi Ignác 
földmivelésügvi miniszter is ennek az álláspont­
nak a diadalához köti tárcáját“ s ezért teljes 
jogosultnak tartja maga szempontjából, ha aggódik
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lapokban és a külföldi sajtórganumokban meg­
jelentek azokról az engedményekről, melyeket 
Széli Kálmán a kiegyezés kérdésében az osztrák­
nak tett. Természetes, erre megindult a cáfolatok 
hosszú sora. A kormányhoz közel álló lapok 
még a negativ formában sem akarják, hogy 
világgá menjen a tárgyalás eredménye. A füg­
getlenségi és 48-as párt e hó végén értekezle­
tet tart arról, hogy az önálló vámterület érde­
kében megindítandó országos akciót hogyan
szervezze.

OyöZéa az önálló vámterületért. A IX. kér.
kereskedők és iparosok köre népes értekezletet tartott 
tegnap este a Soroksári-u. 34. szám a. helyiségben. A 
gyűlésen ott voliak Pap Zoltán dr és Szatmári Mór érsz. 
képviselők. Kvinkovics Lajos először kijelentette, hogy a 
Xl-ik kerület független érzelmű po’gárai csak oly 
feltétellel ígértek Hock János országgyűlési képviselő­
nek bizalmat, ha az önálló vámterület hive lesz. — 
Volt is egy küldöttség Ilocknál ez ügyben és a képviselő 
megígérte, hogy változatlan hive az önálló vám­
területnél: és ez irányban az őszi ülésszakon fel is fog 
szólalni. Szatmári Mór orsz. képviselő örömmel üdvözli 
a gyűlésen mcgjeli nleket és a békességben, buzgalom­
ban a siker zálogát látja. Ezuták Pap Zoltán orsz. kép­
viselő fejtegette a közös vámterület káros következmé­
nyeit. Az értekezlet ezek után nagy lelkesedéssel ki­
mondta, hogy meghívja a főváros összes kerületeit arra 
a közgyűlésre, mely memorandumot fogaz országgyűlés­
hez benyújtani az önálló vámterület ügyében. Megválasz­
tottuk a szőkébb bizottságot a memorandum elkészítésére- 
Elhatározták végül egyhangúlag, hogy népgyüléseket fog­
nak tartani, melyekre a főváros minden polgárát meghív­
ják. Vállvetett buzgalommal csinálnak propagandát az 
il ynek. Éhez segítségül kérik az országgyűlési függet­
lenségi pártot is, melynek nevében a megjelent kép­
viselők meg is Ígérték az együttműködést.

A bor-iuegicndeléeek. Láng Lajos kereskedelmi 
miniszter, ama többször hangoztatott kérdés tekintetében 
kívánt véleményt, vájjon a bor a megrendelés tilalma 
alól kivétessék-e ? E célból kérdőíveket bocsátott ki az 
ország kereskedelmi és iparkamaráihoz, amelyek most 
érkeznek vissza. A kamarák túlnyomó részének véle­
ménye az, hogy a bort ne vegyék ki a megrendelésgyüj- 
tési tilalom alól, még pedig azért, mert a bornak és kü-

lönősen az értékes fajbornak a magánfeleknél megrendelés- 
gyűjtés utján való forgalomba hozatala külön intézkedést 
igénylő közérdeknek nem tekinthető. A borkereskedők­
nek módjukban van, hogy ott is, ahol speciális bor- és 
csemege-üzletek nincsenek, jobb vendéglők vagy füszer- 
tizlctck utján gondoskodjanak fajboraik detaii-elárusitasá- 
ról, de különben is a bor oly cikk, amelynek forgalomba 
hozatalához nincs szükség a közvetlen megrendelés-gyűj­
tés kivételes eszközére.

A kérvények harmadik sor­
jegyzéke.

A Magyarság tudósítójától.
Budapest, augusztus 8.

A képviselőház kérvény! bizottsága junius 19 én, tehát 
közvetlenül az első ülésszak berekesztése előtti napon 
tárgyalta le a kérvények harmadik sorjegyzékét, amely 
összesen nem kevesebb, mint 281 kérvényt foglal ma­
gában.

A kormány már nem akarta a nyári mezőgazdasági 
munkákra való tekintettel a házat továbbra is együtt tar­
tani s igy történt, hogy a temérdek kérvény parlamenti 
tárgyalása már az őszi második ülésszakra maradt.

A sorjegyzékot most nyomatta ki a képviselőház és 
valóban érdekes böngészni való akad benne.

Temérdek panasz és keserv szól ebből a nyolc oldalas 
nyomtatott jegyzékből. Temérdek panasz, baj és nyomo­
rúság, mind megannyi gyors orvoslásra váró. Egy részét 
könnyű volna rendeletileg is elintézni, a többi mind tör­
vényhozási intézkedésre vár.

A 281 kérvény java része 76 darab — a tanítók kér­
vénye. Hogy milyen nyomorúságos helyzetben vannak ta­
nítóink Magyarországon általában, bizonyítja az is, hogy 
az ország minden vidékéről hangzik felénk a kérő szó, az 
esengés, helyzetük javítása érdekébea Kérik pedig fizetési 
és szó'gálát viszonyaik rendezését: a nagybányai, nagyazé* 
csényi, felső-vissói, mezőkövesdi, szakcsi, füleki, siklósi, 
esztergomi, krassói, munkácsi, szamosujvári, hajdu-bö" 
szürményi, huszti, moravicai, bobrói, tapolcai, karcagi* 
nagyvássonyi, baksai, keceli, vágvecsei, fülöpszállási* 
szini, orosházi, halasi, veszprémi, csikkarcfalvai, apatini, 
bácsalmási választókerületnek tanítói, az egri, bárlfa» 
szászsebest kaposvári állami iskolák tanítói, a szamos­
ujvári gör. kath. egyházmegyei néptanitátestület, az erdődi 
esperességi kerület r. kath. tanitóegyesü’ete, Sziiágyvár- 
megye tanitótcstülete, a mezőtúri ev. ref. tanítótestület, 
az alsó baranyai, szlavóniai ev. ref. tanítóegyesület, a 
nagybányai ev. ref. egyházmegyei tanítóegyesület, az ev. 
ref. tanítók országos egyesülete, az egri r. kath. tanítóiéi* 
tütet és még számos község és város tanítótestülete fe­
lekezeti különbség nélkül.

E kérvényekből kihangzó panaszt szinte lehetetlen szó 
nélkül hagyni. Legközelebb foglalkozunk is azokkal, most 
azonban folytatjuk az ismertetést.

A kérvények egv része — összesen 10 — a hadkótele-
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— Helyes ! — mondta Bem apó.
Azután csakhamar kiosztotta parancsait s már 

10 órakor mindkét részen bömböltek az ágyuk. 
A Beregszó-^oXek ás n Búja csatorna választotta 
cl a két sereget egymástól. Hem a legszélsőbb jobb­
szárnyon, a kiszáradt patak mentén, a tetnes- 
vri Ilidig foglalt állást lovasságával. Középen 
Ginyon hadteste 36 ágyúval ontotta a halált 
osztó tüzet az ellentáborba.

A balszárnyat Kmetty képezte, ki ütegeit szin­
tén a csatornáig vonatta előre. A derékhad 
háta mögött oszlott meg a Lázár-féle hadtest 
Gál László parancsnoksága alatt, mintegy 8—9 
ezer ember, akik azonban igen hiányosan voltai: 
felszerelve. Fegyverzetük nagyrészben kaszából 
s lándzsából állott. De Bem apó láttára azért 
ezek is églek a harci vágytól.

Ám Haynau sem nézte összedugott kézzel az 
eseményeket. Míg Wallmoden és Romberg had­
testeit Kmetty és Guyon ellen vezényli, Panutie 
orosz hadtestét az Uj Bessenyö magaslatra állítja 
ki s ezek gyilkos golyózáport szórnak Lem derék­
hadára. Azonkívül Liechtenstein hadtestét jobb 
szárnyunk ellen küldi. De lovasságunk gyors 
föllépése a Ny árad túlsó pattján felállított osztrák- 
ütegeket oly zavarba hozza, hogy azok hányát 
homlok hátrálni kénytelenek, nagy rendetlensé­
get időzve elő az oroszok soraiban is.

Bem ezt a kedvező pillanatot felhasználva, 
mind a 130 agyúját a csatornáig vonja elő s 
három óra hosszáig tartó ádáz tüzeléssel már-

már kicsikarja a győzelmet. Ekkor azonban meg- 
dördülnek Liechtenstein ágyúi Szent-András 
felöl, melyeknek fedezete alatt llerzmyer és 
Siegenthal dandárai átkelve a Nyáladon a Va­
dászerdő felé nyomulnak előre.

Bem apónak egy kis vadásziakban épp a váll- 
sebét kötözték, mikor heves ágyúzás tudatta, 
hogy Temesvár körül már nincs honvéd. Haynau 
most tartja bevonulását a várba . . .

Bem apó felszisszent.
— Lásd, lásd — mondta Dembinszki szomo­

rúan — nem akartad hinni . . .
— Kellett, hogy valamit megkísértsek — fe­

lelt Bem szárazán.
Aztán az ágya körül álló tábornokoknak fel­

ajánlotta a vezérséget. Egyik sem fogadta el. 
Hiszen a nckivadult csapatok úgy szétszóródtak, 
hogy abból sereget alkotni már maga Bem sem 
volt képes . . .

Pedig ha Dembinszki Aradra hátról s ott egye­
sül Görgeivel, vagy ez utóbbi siet Temesvár 
alá a Dembinszki segítségére, milyen másként 
történt volna minden 1 . . .

Bemnek elfogy a lőpora, futárt futár után 
küld az előreküldütt löszereskocsikhoz, de hiába. 
Az Aradia előzőleg elindított ostromszerek s az 
egész podgvász-vonat az osztrákok kezébe ju­
tottak.

Ez végzetes csapás volt seregünkre, do a 
szerencsétlenség csak akkor következett be tel­
jes nagyságában, mikor Bem apó felbukott a

ttknek szolgálatuk 3-ik óvében mezőgazdasagi munkára 
való ezabadságoltatásdt kőrelmezi. A kérvényezők között 
van: Debrecen és Nagyvárad sz. kir. városok, Arad, 
Somogy, Bars, Torda-Aranyos, Moson, Csanád, Fejér, 
Nyitra, Ugocsa, Bereg, Szilágy, Szatmár, Hont és Temos 
vármegyék törvényhatósága. A képviselőházi szünet éta 
az ugyanő tárgyban beadott kérvények tetemesen gyara­
podtak.

A cigányügy rendezését, amelyet csak nem régen mél­
tattunk érdeme szerint, Somogy, Borsod, Hcreg-Bács- 
Bodrogh, Ugocsa, Zemplén, Turóc, Abauj-Torna, Soproni 
Esztergom, Szabolcs, Csongrád, Szepcs Tolna, Maros- 
Torda, Alsófehér, Szilágy, Vas, Gömör, Kishont, Arad és 
Tcmes vármegyék, továbbá Budapest székesfőváros, Zom* 
bor, Székesfehérvár, Arad, Győr, Kecskemét, Debrecen, 
Szeged és Nagyvárad városok törvényhatósága kéri.

E változatos sorozat is bizonyítja, milv égető kérdés 
a kóbor cigányok ügye, amelynek megoldását egy fél­
hivatalos kommüniké csak a múlt napokban igérto 
meg.

Az országos tanítói nyugdíjtörvény méllányos módosí­
tását kérik az apatini, tapolcai, kiskomáromi, letenyei, 
mocsonoki, veszprémvideki, següsdi, kiskonti kerületek 
és az Esztergom járási r. kath. tanítóegyesületek.

A kis vagyonnal rendelkező magyar társadalmi osztá­
lyok védelmét és iétfentartásának biztosítását kérik Arad, 
Krassószörény, Hont, Győr, Bereg és Csik vármegyék.

Az elemi károk következtében való adótörlést 25 vár­
megye és 9 törvényhatósági joggal bíró város kéreb 
mozi.

Az önálló vámterület életbeléptetése érdekében 18 kér­
vény érkezett be. — Azelőtt is, azóta is több ilynemű 
kérvényt küldtek be a képviselőházba.

A Rákóczyról és Bercsényiről szóló törvények eltörlé­
sét és Kos'uth Lajos érdemeinek elismerését 20 vármegye 
és város kéri.

A vármi gyei tisztviselői; Czctésrendezését kérik Szabolcs, 
Bereg, Zólyom, Ilont és Szatmár vármegyék.

A horiialadó eltörlését szintén több város és vármegye 
kérelmezi.

A kérvényi bizottságot ezeken kívül még több, kisebb« 
nagyobb fontosságú kérvény foglalkoztatta, amelyek közül 
nevezetes és felemlitésre méltó a hunyadvármegyei álta­
lános tanítóegyesület kérvénye, amelyben arra kérik a tör­
vényhozást, hogy a tanítókat hivatalos eskületéMre köte­
lezze.

Mindeme törvényeket a képvisclőház október második 
felében fogja tárgyalni.

Szombat, 1902. augusztus 9.

KÜLFÖLD.

A revali császártalálkozás. Nagyobb-
szerü flottagyakorlat keretén belül ment végbe a 
két hatalmas uralkodó találkozása. Holnap dél­
után Vilmos császár szivélycs búcsút vesz a 
minden oroszok cárj .tM és evvel vége szakad

------------------ i------------- . —y.ir...... -

lovával, s az a hir kapott szárnyra, hogy a hő 
lengyel elesett, pedig szerencsére csak könnyebb 
sérülést szenvedett, de ez is képtelenné tette a 
további vezényletre. Erre a jobb szárny megfu­
tamodva, magával rántja Guyon hadtestét, mire 
Gál László lándzsásai is kereket oldanak, anél­
kül, hogy valaki üldözte volna őket.

Végre Dembinszki ismét átvéve a fővezérséget, 
hátrálást rendel el Remete felé. És ekkor újabb 
végzetes csapás nehezedik honvédőinkre. A temes- 
vár-aradi utón néhány ágyunk minden ok nélkül 
eldördül, mire Haynau felfedezvén a mieink 
hátrálási vonalát, gyilkos tüzelést szór honvéda- 
ink közé, kik erre minden rendet felbontva, vad 
futásban keresnek menekülést, kivéve Yécscyt és 
Kmettyt, kik meglehetős rendben húzódtak el.

A leáldozó nap utolsó sugarait lüvelte a me- 
nekvő honvédekre, kik szélszórva az erdőben, 
minden reményt feladva, bolyongtak céltala­
nul . . .

Másnap, 10-én érkezett Görgői Aradra. Ekkor 
még sem neki, sem pedig Kossuthnak sejtelme 
sem volt a temesvári eseményekről. Már reggel 
minisztertanács volt, amelyben részt vett Görgői 
is. A fővezérlct körül forgott a kérdés, noha 
Kossuth — amint azt láttuk — már Bemet ki­
nevezte. Ugyanekkor szó volt arról is, hogy a 
magyar koronát a cárnak fölajánlják ; ezt Görgői 
hangsúlyozta különösen. Anélkül, hogy ebben a 
kérdésben döntöttek volna, délután ismét kor­
mánytanács volt, amelyen tiörgei ellen a vádak

tu ;a agy kési pénzért, m nt részletfizetésre legeli .-.rrübblől n ie^fluo-
uiubb kivitelig 1< gjutányoeabban kaphatói

JEIirentreu és Fuchs Testvéreknél!#
E lapra hivatkoiók tiz százalék engedményben részesülnek.

Budapest, VI., Teréz-körul 8. sz.
----- ----- - (Andrássy-ut közelében). ~—-«
oo Nagy képes árjegyzék ingyen, oo
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a rcvali császár-napoknak. Hogy a bizalmas be­
szélgetés közben, melyet a két uralkodó egymás­
sal folytatott, volt-e valamely előre meghatáro­
zott politikai kérdés tárgyalva, arról a ma érke­
zett táviratok mit sem szólnak, sőt az osztrák- 
magyar külügyminisztérium hivatalos lapja, a 
Fremdenblatt ezt egyenesen tagadja. A francia 
és angol lapok a béke biztosítására irányuló 
törekvést látják o találkozásban és Miklós cárt, 
mint a béke apostolát üdvözlik. Révaiban, mely 
ősrégi hanza-város, a német császár tannja lesz 
az oroszok erőszakos oroszositásának s talán 
látva az orosz rendszert, mely az ősrégi német 
várost oroszositja, eszébe fog jutni, vájjon ho- 
lyes-o, igazságos-e az a rendszer, amelyet saját 
kormánya is követ egy szláv nép, a lengyelek 
kipusztitására. A ma érkezett táviratok szerint 
tegnap este nyolc órakor a Hohenzollem jakion 
diszlakoma volt, melyen a két uralkodón kívül 
résztvettek: Alexis nagyherceg, Frigyes Henrik 
herceg és mindkét részről a kiséret. A lakomán 
Vilmos császár Miklós cár baloldalán ült s a 
lakoma után a fedélzeten cerclo tartatott. Este 
tiz órakor a két ilotta valamennyi hajója villa­
mos fényben pompázott. Reggel a nyílt tengeren 
hajó-gyakorlatot végeztek. Délután egy órakor a 
Standard jakton reggeli volt, mely után a két 
császár megszemlélte a Prim Heinrich német 
cirkálót, amely elkísérte őket a Carló sziget el­
len intézett iskolai hajóraj-gyakorlatra is. A hajó­
raj matrózai csatavonalban partraszállva, erős 
tüzelést, folytattak gépfegyverekkel és naszád­
ágyukkal a sziget ellen.

A német császár ma három órakor utazik el 
Révaiból.

Tegnap este a Hohenzollem jakt zenekara a császár 
parancsára hangversenyt rendezett a nagy parti sétányon, 
A német orosz zászlókkal diszitett parkban nagy ember- 
tömeg hullámzott, amely élénk tetszéssel kísérte a zenekar 
előadását. Az előadás végeztével több százra menő 
embertömeg követte a hajúra visszatérő zenekart a ki­
kötőbe, ahol bucsuzáskor viharos hurrá kiáltásokba tört 
ki, mialatt a hölgyek a zenekar felé rózsákat ős más 
virágokat szórtak. Vilmos császár a vörös sas-rend nagy­
keresztjét adományozta Tyrtow tengerészetügyi miniszter­
nek, Krämer tábornok főhadsegédnek és Ilesso főhadse­
gédnek a főhadiszállás főnökének, továbbá az első 
osztályú vörös sas-rendet Avcilan tengernagynak és 
Yarhovski tengernagynak, végül az első osztályú vörös 
sas-rendhez a gyémántokat Benkendorf gróf udvarnagy­
iak és Makarov tengernagynak.

Az olasz király berlini útja. Viktor Emänuel 
király most piemonti kastélyában, Rakonikiben nyaral, a 
honnan naponkint automobilon kirándul a vidékre. Lanza 
gróf berlini olasz nagykövet aki minap Zanardelli minisz­
terelnökkel együtt megállapította az olasz király német 
országi utazásának részleteit, szintén Picmontban van.

egész sorozatát emelték, de voltak pártolói is, 
n többi közt Csányi László. Görgei pedig a 
felhozott vádakra azzsl felelt, hogy ha azt hiszik, 
hogy megérdemli, állítsák haditörvényszék elé. 
Ezzel otthagyta a tanácskozást, amely azután 
mégis öt nevezte ki fővezérnek.

Későn este magához hivatta Kossuth s miután 
kölcsönös szemrehányásokkal illették egymást, 
így szólt hozzá:

— Mit tenne, tábornok ur, ha Temesvárnál 
győztünk volna ?

—- Egész erőmmel az osztrákokra vetném 
magam,

— £j ha a csatát Temesvárnál elvesztet­
tük ?

— Akkor leteszem a fegyvert — felelte szára­
zon Görgei.

Erre elváltak És többé nem is találkoztak egy­
mással. Mikor pár órával a fenti jelenet után 
Kossuth Guyon értesítését vette a temesvári ka­
tasztrófáról, megscmnnsültcn rogyott szellőbe, 
mondván:

— Szegény hazám.
Aztán Guyon levelét átküldte Gürgeinek.
Ami ezután következett, azt tudjuk. A gyászos 

epilógus szintére Világos lön. És beteljesült a 
maga teljes borzalmasságában Török szomorú 
jóslata.

(k-j.)

Viktor Emáunel király valószínűleg augusztus 30-án este 
indul el és Szent-Gotthardon át utazik Potsdamba. Kísé­
retében lesz Prinetti külügyminiszter, Lanza gróf tábor­
nok Németország határán várja majd az olasz királyt, aki 
négy-öt napig marad Potsdamban és Berlinben. Viktor 
Emánuel esetleg megtoldja még látogatásának idejét és 
részt vesz a kiel-i hajóraj-szemlén. Ebben az esetben a 
szemlén részt vesz a Liguria olasz hadihajó is az abruzzói 
herceg parancsnoksága alatt. A király szeptember 5-én 
indul vissza Olaszországba s a Svájc határán a svájci szö­
vetséges tanács küldöttsége fogja üdvözölni.

TÁVIRATOK.

A lembergi munkás-sztrájk.
Lemberg, aug. 8. A mezei munkások sztrájk­

jában nem állott be lényeges változás. Carnitz- 
ban a sztrájkotok kövekkel hajgálták meg a 
munkából hazatérő idegen munkásokat és kettőt 
megsebesítettek közülök. Tegnap reggel körül­
belül száz sarlókkal és kaszákkal fölvegyverzett 
paraszt csoportosult a falu határán és nem bo­
csátotta be az idegen munkásokat, azután csa­
patokban és fenyegetőzve vonult a falu körül 
és több ablakot betört. A hatóságok katonai se­
gítséget kértek.

Lemberg aug. 8. Bilcewski lembergi róm. 
kath. érsek a papsághoz körlevelet intézett, a 
melyben a mezei munkások sztrájkja alkalmából 
felszólítja a lelkészeket, hogy igyekezzenek a 
félrevezetett lakosságot megnyugtatni és vissza­
tartani a keresztényekhez nem méltó cselekede­
tektől, valamint attól, hogy a munkások teljesít­
hetetlen követeléseket támaszszanak. A lelkészség 
egyidejűleg törekedjék a munkaadókat rávenni, 
hogy ahol csak lehet, a munkásuépnek méltányos 
engedményeket tegyen.

A haiti-i forradalom.
Cap Haitién, aug. 8. North tábornok hadserege ismét 

elfoglalta St. Michelt és Marmvladet.

Francia szerzetes iskolák bezárása.
Pária, aug. 8. A Soleil szerint a kormány kézhez 

veitc a pápa tiltakozó jegyzékét a kongregacionista 
iskolák bezárása ügyében. A Vatikán e jegyzék tartal­
mát nem fogja közzétenni.

Breat, aug. 3. Piondaniel polgármestere közölte az 
alprefektussal, hogy a tüntetők az iskolához vezető utat 
eltorlaszollák.

A spanyol király utazása.
Madrid, aug. 8. A király és az asturiai herceg Leonba 

érkeztek. A lakosság az egész utón ovációkban részcsi- 
teile őket Midőn a vonat a livarosi alaguton ment át, a 
király kocsijának ajtaja betört, ami pillanatnyi nyugta­
lanságot keltett. A király kiszállt a kocsiból és maga ál­
lapította meg a balesetet.

A sziámi király konfliktusa Francia- 
országgal.

Paris, aug. 8. A Matin a bangkoki francia ügyvivő 
kérvényével, melyben visszahivatását kérte, foglalkozva 
kifejti, hogy a sziámi király tűrhetetlen magatartást tanú­
sít, amennyiben japánnal tárgyal és Franciaországgal 
intrikál. Franciaország azonban Indo-Kinában több mint 
elegendő haderővel rendelkezik, hogy jogainak tiszteletet 
szerezzen. A lap azt hiszi, hogy Angol-India kormánya 
minden felelősséget visszautasít a sziámi király intrikáiért 
és azt a szándékát fejezte ki, hogy a Mokong-vőlgyre 
nézve fennálló megállapodásokat tiszteletben tartja.

Edwád király az angol néphez.
London, aug. 8. A király üzenetet bocsátott ki népé­

hez, amelyben a koronázás előestéjén életének e leg­
fontosabb eseménye alkalmából kifejezést ad szivbeli 
ölömének népével, a gyarmatokkal és Indiával szemben 
ama részvétükért, melyet tanúsítottak, mialatt élete ve­
szedelemben forgott és kiemeli azt a csodálatraméltó 
türelmet, amelyiyel a csalódás kellemetlenségeit viselték, 
amelyeket a koronázás elhalasztása okozott. A király kö­
szönetét mond a gondviselésnek, mely életét meghosz- 
szi bitoUa és erőt adott neki, hogy az uralkodó ionlos 
kötelességeit teljesítse.

Az angol alsóház elnapolása.
London, aug. 8. Az angol alsóház tegnap az őszig el­

napolta üléseit, miután hosszabb vita folyt a közoktatási 
javaslat felett.

Az amerikai arany beözönlése Bécabe.i 
New-York, aug 8. A Hew-York Post jelenti,, 

hogy a tegnap elszállításra megrendelt 500,000! 
dollár arany Bécsié megy és hogy a jelek arra 
mutatnak, hogy Bécsié még toll aranyat fognak 
szállítani.

V I D É K. =="!

— A marosvásárhelyi Székely Társa-:
ság legutóbbi ülésén Orbán Balázs rendes tag 
ismertető előadást tartott Torda-Aranyos és Há-- 
roszékvármegyo alispánjainak beküldött évi je-1 
lentéseiről. Az indítványok között komoly eszme­
cserére adott alkalmat az, amely a székelyföldi 
közmunkáknál a székely munkásoknak minél 
nagyobb számban való alkalmazását igyekszik 
lehetővé tenni. Végül Máthé József indítványára 
a „Magyarság* szerkesztőségében beállott vál­
tozás alkalmából Benedek Eleknek, a volt felelős 
szerkesztőnek a társaság hálás köszönetét és 
elismerést szavazott azért a lelkes munkásságért, 
amelyiyel a székely ügyeknek oly kiváló szolgá­
latokat tett, mint egy politikai napilap felelős 
szerkesztője.

— A székely kongresszus. Á székelyföldi társas 
kirándulást rendező marostordamegyei bizottság Sándor 
János főispán elnöklete alatt Marosvásárhelyen ülést 
tartolt, melyen véglegesen megállapították a kirándulás 
programmját, s helyi bizottságokat alakítottak: Maros- 
vásárhelyt a polgármester, Nyárád-Szeredában az alispán, 
Szovátán Illyés Lajos és Parajdon Fogéi Olivér elnöklet« 
alatt

— Állami Iskolák a hegyvidéken. Mint érte­
sülünk, a val.ás- és közoktatásügyi miniszter a hegyvi 
déki miniszteri kirendeltség javaslatára Ungmegye terüle­
tén több állami iskola felállítását határozta el. Mint 
most Ungváriéi Írják, a szervezési munkálatok már any 
nyira haladlak, hogy Lyuta községben az állami iskolái 

folyó év szeptember havában megnyitják.

FŐVÁROS.

— Katonai méltóságok a polgármes­
ternél. Bihar Ferenc altábornagy, az uj hon­
véd-kerületi parancsnok, valamint Weigel báró 
tábornok, az uj hadtestparancsnoki helyettes, ma 
délelőtt bemutatkozó látogatást tettek Halmot 
János polgármesternél.

— Uj honpolgár. Uram József borbély-mester ml 
délelőtt letette a bonpolgári esküt Halmos János polgári 
mester előtt. Az uj honpolgár 20 koronát adományozott 4 
VII. kerületi szegényeknek.

A nagy-szőllősi jégverés.
— Levél Nagy-Szöllősről. —

Meghatóan szomorú levelet kaptunk ma Nagy- 
Szöllősről. Ha az irás mikéntje nem üti meg 
talán a sajtó mértékét, de az egészen végig­
húzódó egyszerűség, szinte naiv közvetlenség 
indokolttá teszi azt, hogy teljes egészében közre 
adjuk. Jóakarat sem kell hozzá, mert aki végig­
olvassa az Írást, bizonynyal egyetért Írójával :

Ezt mondja a levél:
A lapok röviden birt adtak ugyan már ama jégesőről, 

amely kis városunkat vasárnap délután sújtotta, a közlés 
azonban oly rövid és részben téves, hogy szükségesnek 
tartom a szomorú nevezetességről bővebb tudósítást 
küldeni.

Ebben a második Isten csapásban ugyanis (mert április 
végén is szenvedtünk már nagy jégverést) az a szomorú 
nevezetesség, hogy teljes tiz percig nem galambtojás, 
hanem átlag busz deka súlyú, 4—6 centiméter nagyságú 
paradicsom alakú jégdarabok estek. Csak az apraja volt 
galambtojás nagyságú. Bizonyára kételkedve fogják tudó­
sításomat olvasni. En azonban nem első izgatottságom­
ban, hanem harmadnapon irom ezt meg és pedig azért, 
hogy igy megtudhassuk, hogy volt-o még valaha ehhez, 
lógható jégeső ?

ÜTŐ jobb és olcsóbb mint bárhol ép ttgy készpénz­
ért, mint rnszletfizct-íore,

i,ui;jJONDA S-Xr“'
BUDAPEST,

^ kjj* rában. csakis VII. kér., István-tér 7. sz.
Hépe# tmtoralbum 60 Alleres postibélyeg beküldése mellett kapható. A ki ezen lapra hivatkozik, 6°/o árengedményben részesük
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Úgy fél ötkor dói felől orkánszerü szél kavarta fel a 

nagy szárazság okozta port. Egyszerre csak óriási jéglab- 
dák kezdtek szárazon esni, s a csak 1 — 2 porc múlva 
megeredt záporral még 10 percig tartott ez a szörnyű 
jégeső, amely délről északnak tartva, 6—6 kilométer 
szélességben és körülbelül 15—20 ki'ométer bosszúság­
ban sújtotta a szegény embereket, mindent megsemmisít­
vén, amit hosszú útjában talált.JDo legtöbbet Nagy-Szöl- 
lős szenvedett, mért itt különösen a város nyugati végé­
től a báró Petényi kastélyig volt a legerősebb a jégve­
rés. A délnek és nyugatnak fekvő házak ablakaiból egyet-
lnn n it\r Wni <i nnm li nr»<> Ár\ nnm *vi nxnrll A n n mr vi A- V í -oj j uiwluu*i **fcj
mintha kaJapácscsal körül s körül kiverték volna. A me­
gyeház Iránijának és nyugati oldalának 62 ablaka ma is 
ijesztő látvány. Szőlők, kertek, szántók, de a rétek és 
kaszálók is siralmasan néznek ki. Kissé régibb zsindely 
fedelek annyira megrongálódtak, bogy egészen újból kell 
azokat fedni, s igy érthető, hogy a csapás általános volt. 
A gazda, kereskedő, iparos, napszámos, szóval minden­
féle foglalkozása ember egyaránt szenvedett érzékeny 
kárt, mely bizonyára a jövő aratásig lesz érezhető. 
csak adja Isten, hogy a szegényebb nép addig ki­
bírja.

A nagy szerencsétlenségben még az volt a szerencse, 
hogy vasárnap és nemhétköznap ez a baj; mert ha a mezőn 
éri a népet ez a jégeső, Isten tudja, hány száz emberélet 
esett volna áldozatul.

Részletes tudósításommal az a főcélom, hogy a magas 
kormány és az intéző hatóságok figyelmét erre a sújtott 
kis varosra és szomszéd községeire felhívjam. Tudom, 
hogy felterjesztést fognak intézni, hogy necsak a földadói, 
de általában mindenkinek ez évi adóját töröljék, a hátra­
lékok behajtását pedig az uj termésig feifüggeszszék s ez 
a legkevesebb, amit a sújtottak segélyére kérhetnek. Ha 
csupán a földadóra nézve lenne ily adótörlési törvény 
úgy könnyen lehet segíteni egy 4—6 sorból álló törvény- 
javaslattal, hogy az adótörlés általános legyen, mert a 
kisebb-nagyobb mértékben mindenki által közvetlenül 
szenvedett kár mellett, nagyon érthető, hogy oly város­
ban, ahol a lakosság kénytelen lesz mindenféle élelmi 
cikket idegenből beszerezni, ott az ipar és kereskedelem 
is ép úgy vagy talán még többet szenvedni. További 
célom pedig e tudósításommal az, hogy a kereskedővilág 
és a pénzintézetek is vegyenek tudomást c szörnyű 
szerencsétlenségről és kíméletet kérjünk városunk és 
szomszédos községeinek minden rangú és foglalkozású 
lakosságával szemben; mert nem csak az emberi érzés» 
de a kereskedelmi érdek is parancsolja ezt most.

NAPI HÍREK.
Budapest, aug. 8.

— (Időjárás.) Augusztus 8. Úgy a nyugati, mint a 
dánországi depresszió elenyészett. Egyébként a helyzet 
megegyezik a tegnapival. Az idő déli és nyugati Európá­
ban száraz. Zivataros esőket Németországból és Ausztriá­
ból jelentettek. Hazánkban a felhőzet növekedett és az 
északnyugati vármegyékben tegnap este zivataros csők 
is voltak. A hőmérséklet állandóan magas, többnyire a 
harmincat is meghaladja. Pécsett és Csáktornyán szél­
vihar volt.

Jóslat: túlnyomóan száraz, meleg idő várható, elvétve 
helyi zivatarokkal.

Hőmcrsék 29 C.

— (/Személyi hírek). Klolild főhercegnő tegnap este 
Bécsből Alcsutbra utazottt. — Károly román királynál 
tegnap délután látogatást telt Móric szász-altenbu gi her­
ceg és később a király meglátogatta Konstantin orosz 
nagyherceg nejét.

— (Uj egyetemi tanárok )A király a budapesti tu­
domány-egyetemen dr. Szentmiklósi Mártont a római jog 
és dr. Király Jánost az egyetemes európai és magyar 
alkotmány és jogtörténet nyilvános rendkívüli tanárait, 
valamint dr. Kmety Károlyt a magyar közigazgatási jog 
nyilvános rendkívüli és ez időszeriut a magyar közjog 
helyettes tanárát ezen tudományszakok nyilvános rendes 
tanáraivá a szabályszerű illetményekkel kinevezte.

— (Királyi vadászatok.) A király tegnap este Lipút 
és György bajor hercegek kíséretében Radmcrbo érkezett, 
hogy ma reggel résztvegyen a vadászatokon, vasárnap 
pedig az itteni plébániatemplom 300 éves jubileumán, A 
vadászaton résztvesznek továbbá Montenuovo herceg fő­
udvarmester, Reck báró táborszernagy, Paar gróf íőhad- 
segéd, Clary gróf helytartó, Dietrichstein herceg és Töh- 
nel lovag szárnysegédek, Kerzl dr. udvari tanácsos és 
Wickenburg gróf helytartósági tanácsos.

— (Petőfi eirja.) Ily cimü cikkünkre vonat­
kozólag Szász Ferenc úrtól ma a következő so­
rokat vettük:

Becses lapjának 182 ik számában fenli cim alatt Gő- 
möri Ferenc urnák egy levelét közölte, mely Lázár Már­
ton bevallása után a Petőfi állítólagos sírjának helyét 
ismerteti. Ezen közlemény hatása alatt báliul Dániel 
keresztúri lelkes polgár a rajzban kijelölt helyen nagy 
titokban ásni kezdett néhai Lázár Márton két leányának 
titkos jelenlétében. Fáradságos munka után o hó 6-én 
egy forgó csontra bukkantak, mely csakhamar az ásás

OuasürC^iCvt lumog Biviiio*
láttára megtalálták a comb és lábszár, valamint me­
dence és koponya-csontokat, azonban nem természetes 
banyaifekvésben, hanem a koponyát homlok fekvésben. 
A lelet megtalálásakor szintén jelenlévő dr. Lengyel Ár­
pád orvos kérésére megjelent Székely László honvédszá­
zados, ki a talált helyen lefényképezte a csontokat há­
romféle felvételben, majd a koponyát kiemelve 6 felvé­
telben. A talált csontokat a városházához szállítva őrzik- 
E sírra nézve néhai Lázár Márton gyermekei a követke­
zőleg nyilatkoznak. E sírról mi gyermekek tudtunk, de 
hogy kinek a hamvait takarta, azt nem, mert édes 
atyánk csak annyit mondott, hogy egy tisztet temettetett 
el, ki harmadmagával a segesvári csatatérről menekült 
oda, halványan a hasán kapott sebbel. Ez esti szürkület 
tájékán volt, de azon éjjel a tiszt meg is balt s atyánk 
reggel a rajzban megjelölt „csűr“ északnyugati szöglete 
Iáján titokban eltcmettctle. De mindig kegyelettel őrizte 
e hantokat, ugyannyira, hogy mikor ezt a csűrt építtette 
is, az építésnél kikerülte ezt a helyet, holott arra szük­
ség lett volna. Később azonban azon helyre jégvermet 
kellett ásatni a ez alkalommal a csontokat gondosan 
összeszedetté s ideiglenesen elteumttetto a most talált 
helyre, honnan szertartással akarta a köztemetőbe ki- 
száliittatni, ez azonban aztán elmaüt. A sir helyén a 
osontok között egy kard-darabot is talállak, uielylyel n i 
gyermekek abban az időben sokat játszadoztunk. Mikor ke­
resték a Petőfi sírját, atyánk többször akarta e sirt kiásalni. 
Ez alkalomból Sipos Sándor 48-as honvéd Petőfiről a 
következőleg nyilatkozik: „Egész határozottan állítom, 
hogy a lebéregybázi ütközet után mikor menekülnünk 
kellett, saját szemeimmel körülbelül 1U lépés távolságra 
láttam Petőfit egy keresztúri (kinek nevet is megemlíti) 
forspontos szekerére könyökűivé sáppadtan, jobb kezét a 
kard markolatjára téve d. u. 2 érakor a lebéregybázi 
csatatéren. Azután hogy mi történt vele nem tudom, 
mert futottunk kiki arra, amerre tudott Hogy 
Petőfit nagyon jól ismertem, bizonyítom azzal, hogy 
megelőző napon itt Székelykereszturon a >.\'ovák< boltjá­
tól én kísértem le a »Macskás!« udvarig, utána menve 
három lépés távolságra s ezért engemet egy magyar fo­
rinttal megajándékozott, melyet mai naj ig is őrizek*, 
íme a valóság kikutatása — ez idő szerint ennyi ered­
ményhez vezetett. — Reméljük azonban, hogy a „Petűli- 
társaság* beható vizsgálatot fog tartani, mely több és 
határozottabb sikerhez fog jutni.

— (Amerikai tótok Kossuth ellen). A műit hó­
nap végén egy tót deputáció ment a clevelandi polgár­
mesterhez, hogy tiltakozzanak a Kossuth szobor fvlallrása 
ellen, melyet az otíani magyarok a főtéren készülnek 
felállítani. A tótok zsarnoknak mondták Kossuthot és ki­
jelentették, hogy gyűlölik és nem tünk, hogy a város fő­
terére állítsák e szobrot. Mi húszezerén vagyunk mond­
ták, tehát többen, mint a magyarok s nem akarjuk annak 
a gyűlölt Kossuthnak a szobrát látni. A clevelandi pol­
gármester, aki igen pártatlan embernek látszik, azt aján­
lotta a küldöttségnek, hogy ha ők vannak többségben, 
bit állítsanak ők is szobrot nemzeti hőseiknek Ez a vá­
lasz fölöttébb meglepte a tótokat, kik szomorúan távoz­
tak. A szobor a tót áskálódás dacára mégis ott pompázik 
majd Ccvcland főterén.

— (Orosz diákipar.) A pétervári diákok megmutat­
ták a világnak, hogy praktikus emberek. A műszaki 10. 
skola elektroteknikai hallgatói ipari telepet létesítettek 
magok között a célból, hogy gyakorlatukat előmozdítsák 
s a szegényebb sorsú diákoknak elviselhetővé tegyék 
az iskolai éven terheit. Telepükön elvállalnak minden­
nemű villamos berendezést a legkisebb házi csengőtől 
kezdve a legkomplikáltabb erőátvitelig. Célj k egyetlen 
egy munkást sem alkalmazói, mindent magúit fognak
elvégezni. A vsllalat mar tavaly megpróbálta kicsinyben 

ezen törekvést s a siker, meiy ennek nyomán járt, felbá­
torította őket arra, hogy megnagyobbítsák és állandóvá 
tegyék a vállalatot.

— (A nagyuzebenl csata emléke) Augusztus 6-án 
volt 63 éve, hogy a nagyszebeni csekély magyar sereg, 
az ötszörié nagyobb orosz hadseregtől vereseget szenve­
dett. A ma még életben levő, Bem tábor karába tartozó 
tisztek : Pünkösd;/ Gergely őrnagy és Molnár Károly szá­
zados kérésére (Jidó falvi Gergely nagyszebeni prépost, az 
elesettéi emlékére halotti misét tartott.

— (Zichy Jenő gróf ülőhelye.) Aligha 
tévedünk, ha Zichy Jenő grófot tartjuk a leg­
népszerűbb és legmozgékonyabb mágnásnak Ma­
gyarországon. Mind a két tulajdonságban erősen 
vetekszik ugyan vele az utóbbi időben Szapáry 
Pali gróf, do a szőke ifjú gróf népszerűsége 
még fejlődőben van, hogy úgy mondjuk, még 
nincs kialakulva. A közönség még nem tudja, 
hogy raktározza cl: a komoly közügyok fiókjá­
ban, vagy a könnyebb szereplések szekrényében. 
Hanem most Zichy Jenőről van szó, aki olyan 
mozgékony, mint a mesebeli nagy csizmás János, 
aki majd itt, majd ott tűnik fel, de mindenütt 
akkor, amikor szükség van reá, vagy valami 
hasznos munkát művelhet. Még alig hogy a kis, 
sziklás Montenegróban járt és szerzett népsze­
rűséget a magyar hazának, az Európa apósának 
készülő fejedelem udvarában, már is birtokán 
termett, ahol József jőherccget és a honvéd­
tisztikart fogadta vendégszerető kastélyában, 
majd francia vendégeket fogadott és azokkal 
Budapestre sietett, hogy itt bemutassa imádott 
fővárosunk szépségeit.

Így látogatott el a régi képviselőházba is, 
ahol szokott elmés megjegyzéseivel mutatta inog 
politikai közéletünk szereplő alakjainak ülő­
helyeit. Majd a balközép első padjának széléra 
mutatott:

— Itt ül az én csekélységem !
Azzal hirtelen a homlokához kapott.
— Nini, erről jut eszembe, kogy költözködünk, 

mindjárt meg is szólította a képviselőház egyik 
tisztviselőjét:

— Nézze, barátom, ugy-o tudja, hogy 20 év 
óta ezen a helyen ü ük. Itt szeretnék ülni az uj 
képviseiöházban is. Tudja, a bal fülemen nem 
jól hallok és azért szeretném, ha a kormányt a 
jobb fülem mögött tudom. Hátha ez uj kor­
mányban kimondjak az önálló vámterület fel­
állítását. Azt pedig első kézből szeretném meg­
hallani.

íme, igy kapcsolódik össze a komoly politikus 
az előrelátó, gondos férfiúval.

Z ciiy Jenőnek tehát már meg lesz a maga 
rendes helye az uj parlamentben is.

Előre, képviselő urak, gondoskodjanak gyorsan 
önök is, mert ki tudja, hogy marad-e meg szék 
az uj „praktikusan épült“ — gyönyörűséges pa­
lotában!

— (A moiitö-egjycnület júliusi kimutatása) A
budapc.-li önkéntes mentő-egyesület hivatalos kimutatása 
szerint ez ív Julius havában első segélyt nyújtott 501 
esetben és pedig hatósági megkeresés folytán 2, rjndőr- 
sé i 233 és magánlelek megkcresi-séro 277 esetben. A 
f dyó évben összesen 6936 cselben s az intézet fenn­
állt a óta 110.503 esetben nyújtottak segélyt. Nevezete­
sebb szerencsétlenség volt jul>us l en a Kisdiófa-u. 4 
az. alatt, hol a borszcsz lámpa felrobbanása alkalmából 
6 igvéu szenvedett égési sebeket, s jumus 17-én a 
Nagy-Koron. -u. 21. sz. a. gázömlés folytan rosszul lett 
4 egyen. Az intézet epileptikus betegek részére ápoló 
szobákat rendezett be s lelkérte a töváros t fizol ósag'it, 
hogy a mentőket minden tüzi sclrűl értesítsék s a nagyobb 
gyakori ltokra az egyesületet hívják meg.

— (A titokzatos ködobáláa) ma mcgszüut a Ferenc" 
utca 19 számú házban s ru.u án egész nap egy kődarab 
sem mutatkozott, este 10 órakor a rendőrség is elvonult 
onnan s ha holnap meg nem ujul az iirdüngős szellem 
bombázó kedve, csend és nyugalom lesz megint a Ferenc­
városban.

— (Háborús világ.) Dacára annak, hogy a 
nyári meleg kezdete Óta jóformán semmisem 
történt Magyarországon, a közvélemény mégis 
teljesen puskaporos. Becstelen botrányok, újsá­
gok harca, gyanúsítások vannak napirenden és 
a helyzet olyan, mintha az egész ország valami 
martalékra leselkedne, melyre roávetvéu magát, 
gyilkoljon és tomboljon kényc-kcdvo szerint. — 
Jellemző dolog, amit tegnap erre vonatkozólag 
egyik nagytekintélyű államférfin mondott azzal, 
hogy ha most valamelyik nagynevű emberünk 
hirtelen meghalna, holttotemo fűlött az ország 
hajbakapna. Ezt az összevisszaságot leginkább az 
okozza, hogy az idén sokkal kevesebben mentek 
fürdőre, mint tavaly és igy az itthonmaradottak 
között az ellentét természetszerűleg jobban ki­
élésül!. A Wampctics-félo vendéglő még egyet­
len esztendőben sem örvendett oly látogatott­
ságnak, mint az idén és bár a világ Ischl és 
Ueval iránt érdeklődik, de Magyarország szeme 
mégis csak Wampelicsen csügg, hol esténként 
százával találkoznak vezető embereink. Termé-

feldörzsölt vagy kipállott testrészekre bárhol viszketu-séggol
párosult sOmörbajoknál, bőrkiütéseknél rögtön hat az

Erényi-féle ICH fIOL-SALICYJL.
Nehány bedörzsölés elég. - Ára 3 korona utasítással, 
.................. ;;a/'r-7=^.== kapható és ezétktiidi a
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Káioly-köpfit 5. (Dob-utcza sarok)«
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szetesen a művészvilág is ott tanyázik a vidám
kerthelyiségben és nem sok fáradságba kerülne 
Boj?y oM Elvtelenében uj akadémiát alapítsanak. 
Történjék azonban bármi, az már bebizonyult 
hogy komoly dolog még se történik, mert azt 
mind az őszre halogatják, mikor a képviselőház 
újra összeül. Háborús világot élünk tehát, do a 
vihar egy pohár vízben zajlik le és a nagy ten- 
ger^ csak az ősz folyamán, a hűvösebb napokban

(ísűoial belratásob.) A budapesti m. kir. illami 
felső ópitő-iparisleola rendes tanfolyamán a jövő iskolai 
évre való behatást szeptember 1-től 5-óig tartják. Az in­
tézetben a tanítás három évig tart. A végzett tanulók 
Lömives, kőfaragó, vagy ácsmesterek lehetnek, jelentkez­
hetnek az épitő-mesteri vizsgálatra, végre joggal hirnak 
az egyéves önkéntességre. Dijak: beiratkozási dij 4, tan­
díj félévenként 20, szertári biztosíték egész évre 6 korona. 
A jelentkezésnél szükséges iratok: A keresztlevél vagy 
születési bizonyítvány. (15 évesnél fiatalabbak nem veké. 
luk fel.) 2. A négy középiskolai (polgári, reáliskola, vagy 
gimnázium) osztályról szóló bizonyítvány. 3. L'jraoltásról 
szóló orvosi bizonyítvány. 4. Iparhatóságig hitelesített 
bizonyítvány arról, hogy a jelentkező mennyi ideig s 
melyik épitő-iparágban dolgozott. (Legkevesebb elfogad­
ható gyakorlat 2 hő.)

“7 (A honvédség beolvasztása) A Sz.
N. és ennek nyomán u. Kolozsvári Ellenzék meg- 
c’öbnentö hirt bocsát világgá. Nem kevesebbről 
értesül, — mondja vezércikkében, — a leghite­
lesebb forrásból, mint arról, hogy a magyar 
honvédség 28 ezredét a közös hagseregbe 
olvasztják a 102-ik gyalogezred folytatásukéi). 
Laptársaink azt is tudják, hogy a honvédségi 
vezérkar az előhírnöke a beolvasztásnak és hogy 
már a millennium esztendejében szállították fel 
Bánffyt egy ilynemű törvényjavaslat beterjeszté­
sére, amikor BáníTv a királynak ezt válaszolta 
volna : „Szívesen beterjesztem a parlamentne/c a 
javaslatot,^ de csak úgy, ha minden képviselő mellé 
két csendőrt állít a felség. Mert az nem midik el 
vérengzés nélkül, sőt én lennék az cl-ü áldozat, 
akit a saját pártom kaszabolna le.

— (Házasság'.) Alsö-cscrnátnni Vajda Znqmond hon­
védszázados f. hó 2-án tartotta esküvőjét CsibSzereddn 
Balázs létvein megyei tisztviselő leányával, Ondiéival.

— (Magyar tudós felfedezése küllőiden.) Lolá­
ból Írják, hogy Ilécsey Viktor dr. régiségbuvár ott a 
.Hotel Central* épületében a kereszténység első századá­
ból való bazilika maradványait találta. Földszint most is 
látható az egyik dongaboltozatu kápolna, az emeleti 
kamarákban több kupola nyomát lehet látni, az istállók­
ban és az udvar padlózatán őskercsz ény vonatkozású 
mozaik-képek vannak kirakva. A bécsi műemlékek bizott­
sága (Central-Commission für Ertorvehung der histor. 
Denkmäler) Récsei dr. jelentésére Gni/s Antal tanárt kül­
dötte ki a mozaikpadló kiemelésére és az Cskercszlény 
bazilika többi részének megmentésére. Ez annál fontosabb 
lelet, mivel az osztrák és magyar monarchia terülelén 
kevés a régi keresztény emlék.

— (Hagy tűzvész.) Csuroqról táviratozzék, hogy a 
fnlu két részében óriási tűzvész pusztítóit. A falu egyik 
részében mintegy 30.001) korona értékű s a másik részé­
ben 20.1‘CO keresztből álló búza kazal 70.C0O korona ér­
tékben leégett. A csapás annál nagyobb, mert a leégett 
gabona igen kis részben volt biztosítva.

— (Halálozás.) Káeins József szatmári kir. adóhivatali 
ellenőr felesége, Felette Julianna f. hó 4 én meghalt. — 
Belee Károly m. kir. pénzügy igazgató f. hó 2-án 51 éves 
korában Ssatmáron meghalt. —Bennigsen volt tartományi 
főclnök tegnap este meghalt Hannoverben.

— (Statisztika,i cimircda) A fepriripi na­
pilapokban hirt adtak arról, hogy Budapesten 
„Statisztikai cirniroda* név alatt egy vállalat 
működik, melyre vonatkozólag a belügyminiszter 
körrendeletileg figyelmeztette a közigazgatási 
közegeket, hogy e vállalattal érintkezésbe ne 
lépjenek. E réven Natlém Aladár itr annak köz­
lésére kér föl bennünket, hogy liákócy-tér 3. 
szám alatt levő irodája nem azonos a meghur­
colt vállalattal, elég nagy tőkével rendelkezik s 
nincs szüksége arra, hogy „Budapesti fővárosi*, 
„Statisztikai", „Nemzetközi* vagy más hangza­
tos, n hatóságok és egyesek megtévesztésére 
szolgáló címeket vegyen fel.

— (Villám halottja ) Csongrédról táviratozzák, hogy 
bosszú ideig tartó szárazság után ma hajnalban nagy 
égibáboru volt záporesővel, mely alatt Kovács István 
csongrádi gazda tanyáján a cséplőgéppel foglalkozó mun­
kások közó beütött a villám. A munkások közül Megyéd 
Kristófot a villám agyonütötte, azonban a mellette dol­
gozó két munkásnak az ijedtségen kívül egyéb baja nem 
clt. Az eső csak rövid ideig tarottt.

— (A CEodarabbi.) Ma délelőtt volt Pod- 
wasrA liersch galíciai rabbi kuruzslási ügyében 
a kér. kapitányságnál a tárgyalás. Az elő­
zetes vizsgálat alá helyezett rabbi, felesége és 
kísérete ellen, kuruzslás, meg nem engedett kol­
dulás miatt indíttatott meg az eljárás egy név­
telen feljelentés alapján. A tárgyalás, moly korán 
reggel vette kezdetét, délutánig eltartott. A fel­
olvasott jegyzőkönyvekből kitűnt, hogy' a rend­
őrség házkutatást tartott a rabbi lakásán, ott 
Porszeletekre irt tanácsadó mondásokat, kér­
désekét talált, továbbá egy perselyt, melybe 
—- amint mondották — a szegények számára 
dobtak adományokat. A kihallgatott tanuk kivétel 
nélkül azt vallottak, hogy tőlük a rabbi soha 
pénzt nem kért és csak családi vagy magánéle­
tükre vonatkozó tanácsokat adott. A névtelen 
feljelentő kiléte is kitudódott, amennyiben egy 
újabb levélben 600 koronát kért a rabbitól. A 
kapitányságon azt vallotta a rabbi, hogy 
50,000 koronát érő vagyona van, ő is, 

*s. rnagyar állampolgár és Budapestre 
lurdózni jött feleségével. Schächter dr. kezelő­
orvos a rabbi betegségét veszedelmesnek, az 
asszonyét pedig életveszélyesnek mondja, ezzel 
szemben a rendőrorvcs a közigazgatási elbánás- 
ia alkalmasnak mondja. Védűjüé, Schwarcz Vil­
mos dr. hivatkozott arra, hogy a raLbi magyar 
állampolgár, vagyona van, kihágás! elbírálás alá 
esd dolgot nem követett cl, mert nincs semmi 
büntetendő cselekmény ellene beigazolva. A tár­
gyaláson jelen levő Morzsányi Károly dr. orsz. 
képviselő a maga részéről több előkelő fővárosi 
polgár kezessége mellett kérte a terheltek sza­
badon bocsátását, sőt kezességet is vállaltak 
arra, hogy három napon belül a fővárost el- 
hagyják Ezzel szemben Tóth Lajos kapitány az 
ügyet további elbírálás végett a főkapitányság 
utján a kihágás! törvény 7ü. §-ára való hivat­
kozással a büntető járásbírósághoz tette át, ter­
helteket pedig átkisértelte a rendőrségi fogházba 
illetőleg kórházba.

'Rövid hlyek.) Slldahhan Algériában a gyö­
nyörű coteauxi Suchet erdőt a sirokkó által élesztett 
nagy tűzvész teljes elpusztulással fenyegeti. — Sik­
kasztó házmester né. Bolik Józsefné Garay-utca 2í. 
sz. ház házmesternőjo, több ezer korona beszedett ház­
bért elsikkasztva, eltűnt. — Gyilkos automobil. Nagy- 
tecslecrelből táviratozzák Dániel I.ászló nagybirtokos ma 
Nanzinán automobiljával egy nyolc éves fiúcskát halálra 
gazolt. Kifogott holttest. Pakson a Duna vizéből 
ma egy holttestet fogott ki, melyről megállapították, 
hogy uz Ma does a tolnamegyei község bírája fiának fé­
lémé. — Bedőlt pajta. Egy zivatar következtében 
Xcuhof mellett bedőlt egy pajta, mely alkalommal öt em.
1 er életét vesztette és öt súlyosan megsebesült

x Csuz és kő zvény ellen elismert legkitűnőbb 
szer a Zollán félo kenőcs. Ara 2 korona. Zoltán Béla 
gyógyszertárában Budapest, V., Sétatér-utca és Szabad sa,:-KT.

x Felhívjuk olvasóink figyelmét Herceg és Morvát 
Budapest, Kerepesi-ut 62. szám alatt, az .Adria“ szálló 
val szemben létező nő; d vbt-áruházára.
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IRODALOM ES MŰVÉSZÉT.
* A pesti régi v.,rocháza története. A budapesti 

régi városházának lebontása után a főváros közgyűlése 
megbízta Schmoll La,os nyugalmazott levéltárost, hogy 
írja meg a régi városháza történetét. Schmall most ké­
szült cl munkájával, amelynek tartalma a következő: 
Budát és Testet, a törökök elüzetése után 1687 ben 
kezdték benépesíteni s ekkor alakult m.-g az első községi 
baós-g A tanács üléseit 1088. junius 28-án kezdetie 
meg Knippcr János Bálint biró házában, amely ott állott, 
ahol most a Váci-utca és a piaristák épü’ete közt lévőt 
Vasudvar van. — A tanács azután megvásárolta a Fő­
téren (a későbbi Városház-tér) levő 19 í. számú házat 
amely azután, hozzávéve még két szomszédos épületet, 
alapja lelt a lassankint kifejlődött városháza épületének. 
1713-ban már nagy négyszögü, egyemeletes épület volt 
a városháza s 1710-ban elhatározta a tanács, hogy a 
főhomlokzatra magas, erkélyes és érával ellátott tornyot 
épittet. A torony azonban nem vált becsületére az épí­
tőnek. Néhány év múlva lo kellett bontani, nehogy az 
összeomlásával veszedelmet okozzon. Az uj toruyo 
1755 ben építették 2862 forint „6 dénár költséggel. Pest 
akkor inkább fnlu, mint város volt. Számos olyan ház 
állott akkor Pesten, amely vályogból épült s náddal vagy 
szalmával voll födve. Már 1688-ban a lakosság száma 
csak 300 volt, 1776-ban már 13.550-re szaporodott; 
1799-ben 2 .870 lélek lakott Pesten, 1853-ban már 109.000 
s 1870-ben túlhaladta a kétszázezret. Így tehát a közigaz­
gatás szükségletei js egyre nagyobbodtak. A régi város­
házát folytonosan nagyobbilani kellett. — 1814-ben két­

emeletesre s 1863 ban háromemeletesre építették. Az
1838. évi nagy árvíz idején a városháza is kilenc lábnyi 
magas vízben állott s noha jól kiállotta a katasztrófát, a 
tanács mégis csaknem teljesen újjáépítette.

’ Színház közadakozásból. Lonovics Gyula, makói 
földbirtokos 4000 koronát adott egy színkör alapjára, me­
lyet Návay Lajos alispán indítványára „Hollóssy Kornélia 
Színházinak neveznek el a nagy művésznő emlékére, ki 
Lonovics Józsefnek, Csanád-megye egykori főispánjának
Vnlt n fo!oe/irrn V v,AMiUAl K.._Jlu. i- - wux.uuuuvtt egy nap alatt a
közönség körében is háromezer korona gyűlt össze a 
színház költségeire.

’ Színházak műsora 1902. augusztus 7-in. Fővárosi 
nyári színkör. Ernám. (Kezdete este 7 órakor) — Veíros- 
hqei-. színkör. Három kívánság. (Kezdete este fél 8 
órakor.)
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TÖRVÉNYSZÉK. •
§ Peetvldékl eskndtblrák kisorsolása Ma dél.' 

előtt sorsolták ki a pestvidéki törvényszéken a f. évi 
szeptember hóban bírói tisztet teljesítő esküdteket. A 
kisorsoló bizottság elnöke Verebély János táblai biró volt. 
Tagjai a törvényszék részéről K. Nagy Sándor és Markos 
Mihály dr. törvényszéki bírák. Az ügyészséget dr. Horváth 
János kir. alügyész képviselte, mig az ügyvédi kamara 
részéről dr. Bihari Mór ügyvéd volt jelen. A kisorsoló 
bizottság jegyzője dr. Soós Zoltán törvényszéki jegyző

Kisorsoltattak rendes esküdtbirákul:
Magyar Gábor hivatalnok Szentendre, Székely Lajos 

gyárigazgató Újpest, Klug Lajos bankhivatalnok Erzsébet- 
falva, Bossányi György magánzó Rákospalota, Id. Károlyi 
l erenc magánzó Ráckeve, Winternitz Gyula háztulajdo­
nos Újpest, Ifj. Géci Gyula hivatalnok Újpest, 
Sir Lajos tiszttartó Monor, Torday Jenő kereskedő’ 
Vác, Wiesner Mihály nyugalmazott őrnagy Vác», 
Vizy Zsigmond földbirtokos Farmos, Nváry Jó­
zsef földbirtokos, Nyáregyháza, Meissner János 
pénztárnok, Vác, Fekete Imre egyleti igazgató, Gödöllő,1 
Gallovits Győző könyvelő, Kispest, Ribáry Gábor ma-í 
gánzó, Rákoscsaba, Safranovits Károly földbirtokos, Cső-' 
mür, Gróf Teleki Tibor földbirtokos, Gyömrő, Dr. Littman 
Mór hitközségi titkár, Újpest, Veszprémy József kereskedő, 
Újpest, Dr. Fuchs Ignátz orvos, Újpest, Törzsök Gyula- 
községi segédjegyző, Kispest, Kulinyi Lajos föidbirtokos: 
Túpiő-Szt. Márton, Fischer Károly háztulajdonos, Rákos-: 
patak, Kovácsy Aurél földbérlő, Aszód, Almássy József 
szabó, Vác, Szőke Béla földbirtokos AIsó-Dabas, Tahy 
István földbirtokos, Galga-Györök, Fadgyas János ügyvéd, 
Szent-Endre, Hölle Márton pezsgőgyáros, Budaeörs.

Pótesküdtek leltek:
Boltka Tivadar közs. pénztáros, Kispest, Olaj FerereT 

hentes, Vác, Ilasenauer Ottó háztulajdonos, Újpest, Ber­
ger Jakab kfreskedő, Ráckeve, Kapcsányi János szabó, 
Albertfalva, Weil Mór kereskedő, Aszód, Jeszenszky 
Miklós molnár, Tápió-Bicske, Dach A. Adolf kereskedő 
Vác, Kovács Zsigmond kereskedő, Ráckeve, Weisz Lázár 
kereskedő, Aszód.

KÖZGAZDASÁG.
Eladó csemegeszőlő bejelentése. A föld­

művelésügyi minisztérium a következő felhívást 
hozza nyilvánosságra:

Termelőink közül mind többen ültetnek csemegeszőlőt* 
az abból várt nagyobb jövedelmet azonban gyakran nem 
érik el. Abból a célból, hogy a csemegeszőlőt venni szán­
dékozók megismerhessék azokat a forrásokat, ahonnan 
csemegeszőlőt a termelőktől közvetlenül beszerezhetned 
felhívom a hazai termelőket, hogy várható eladó cseme­
geszőlő-készleteikre vonatkozó adatokat bélyegmentes be* 
jelentő-iven, legkésőbb augusztus hó 20-ig jelentsék be 
hogy azokat vidékenként csoportosítva, kimutatásba ösz- 
szefoglalva, közzótcliessem. Ezen felhívás és bejelentő-iv 
a közönség kényelme szempontjából az országos magyar 
gazdasági egyesületnél (Budapest, Köztelek), az összes 
vármegyei gazdasági egyesületeknél, valamennyi pince- és 
szőlészeti egyesületnél, az összes vincellériskolák igazga­
tóságainál, a szőlészeti és borászati felügyelőknél s a 
füldmivelésügyi minisztérium szőlészeti osztályában kap­
hatók s egyszerű levelezőlapon foglalt megkeresésre bár­
kinek megküldetnek. A bejelentések a m. kir. földmive- 
lésügyi minisztérium VIll/l. osztályához cimzendők s leg­
később augusztus 20-ig beküldendők. Félreértések elkerü­
lése végett megjegyeztetik, hogy a jelen felhívás értelmé­
ben jelentkező termelő szőlökószloteinek eladása tekinte­
tében semminemű irányban sincs lekötve, hanem azt 
szabadon, belátása szerint legjobb módon értékesítheti 
viszont a bejelentés megtételéből a bejelentő sem igényt 
nem formálhat, sem következtetést nem vonhat arra, 
bogy csemegeszőlő termésének eladását a földmivelósügyi 
minisztérium magára vállalja, vagy közvetítse.



Kereskedelmünk és iparunk 1901- 
Ijen cim alatt adta ki a kereskedelmi- és ipar­
kamara beszámolóját múlt évi közgazdasági 
viszonyainkról. A minden tekintetben érdekes és 
sokoldalú jelentés komor hangon ecseteli a múlt 
év kedvezőtlen viszonyait, és pessimistikus jós­
latai mellett attól tart, hogy a depressió nem 
ért cl még az utolsó állomáshoz. Németország 
iparában tavaly beállott visszaesés velünk is 
éreztette hatását, és ipari állapotunk kedvezőtlen
__Uxi nAo-rVinn onnolr tiiHin hft fi iftlfiTltéS.VÜ1UU ui/juw j yu —-I" ~ o
A gazdasági kiegyezéssel is foglalkozik a jelen­
tés, és csak akkor tartja az országra üdvösnek, 
ha Ausztria állataink és nyersterményeink kivi­
tele elé akadályokat nem gördít. A szövetkezeti 
ügyet tárgyalja azután és káros hatását bizo­
nyítja ennek a kereskedelemre és a kisiparra 
nézve. A szövetkezeti terjeszkedés ellen a keres­
kedelem védekezését gyengének tartja. A gazda­
sági fellendülésre egyik tényezőül a budapesti 
kereskedelmi kikötő és a Duna-Tisza közti csatorna 
építését sürgeti. Végül a városi vám eltörlését 
óhajtja, mert ez a kereskedelmet és ipart drága 
helyiköltségekkel terheli. Ajánlja a városnak ezen 
kereseti forrást más uton-módon pótolni.

A központi vásárcsarnok árai. Aug. 8. (Vámos
és Bruszt hat. közv. Ilzl. jelentése.)

A mai hetivásár forgalma nagyon közepes lefolyású 
volt, a hozatalok ép csak hogy fedezték az úgyis kicsiny
szükségletet.

Részleteiben a kőv. alakult az üzlet:
Húsfélék: vidéki marhahús eleje 62—72, hátulja 72—92 

koronát jegyzett ICO kilónként; helyben szűrőit I. r. sza- 
lonnás sertéseket 1.08-1.12 koronával adtunk cl kiion
ként. ,

Tojásból a hozatalok az utóbbi napokban megnagyob­
bodtak és jóval ielülmulták a keresletet ,minek oka ter­
mészetesen árhanyatlás lett és ma J. r. friss telt tojás 
56-58, apadt 62-54, törött (1080 drb.) 35—38 koronát 
jegyzett eredeti ládánként.

Tejtermékekben mozgalmas az üzlet és ma 1. r. szövet­
kezeti kiválóan kedvelt teavaj fél kilós darabokban 2 10 
—2.30. egyéb jeeyü i/g—1—6 kilos darabokban 1.90— 2.10 
és jó friss főzővaj 1.50—1.70, koronát jegyzett kilónként 
minőség szerint.

Élöbaromfiban változatlanul élénk és mozgalmas az 
üzlet, és az árak az áru minősége szerint kielégítők.

Gyümölcsféléidül a hozatalok állandóan kicsinyek, mi­
ért is nagyon jó árak vannak érvényben, ma hazai kaj. 
szinbarack kilóját 0.60—0.60 és trieszti őszibarack kilóját 
0.70—0.80 tiilérrel adtuk cl minőség szerint. Dinnye is 
lterül már egyes kisebb tételekben a piacra és most az 
idény elején nagyon jó ára van, miért is ajánlhatjuk a 
rendszeres szállítás megkezdését.

Yadfélék őz 1.30—1.60, szarvas 0.70— 0.80, dámvad 0.70, 
vaddisznó O.űO-0.60, koronát jegyzett kilónként nagyság 
szerint. Fogoly párját 2.40—2.80 koronával adtuk.
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Oüdapesii tőzsdék.

Gabonatőzsde.
Kétzáruüzlet.

Malmaink — amint mi előzőleg már jól megjósoltuk, 
sietve vásárolják Össze a piacra hozott árut, mert a vi­
déki állomások jelentései szerint a jelenlegi alacsony árak 
mellett a kínálat majdnem teljesen szünetel. Az irányzat 
tehát szilárd volt és elkelt 36000 mm. búza 10 fillérre’ 
magasabb árakon.

Folyó hó 6 este 6 órától
7 „ 6 óráig

érkezett elment
fcuza 28496 mm. 2409 mm
rozs 1217 „ 153 „
árpa 662 , — „
zab 1950 . 509 „
tengeri 3074 „
liszt 202 , 12961 .
repce 11603 „ 3618 „
korpa — . 1064 ,
Tiszavidéki: 500 mm. 82.6 kgr. 7.62 K. 2C0

mm. 83 kgr. 7.60 K. 1C00 mm. 82 kgr. 7.62 K. 600 mm. 
82 kgr. 7.62 K. 400 mm. 82 kgr. 7.62 400 mm. 82 
kgr. 7.62 K. 100 mm. 82 kgr. 7 K. 60 f. 200 mm. 82 kgr. 
7.56 K. 900 mm. 82 kgr. 7 korona 62 f. 100 mm. 
81.6 kgr. 7.60 K. 200 mm. 80.6 kgr 7.60 IC. 300 mm. 
80.5 kgr. 7.60 K. 500 mm. Slkgr. 7 IC. 60 f. 160 
mm. 80 kgr. 7 IC. 60 f. 200 mm. öO kgr. 7.60 IC. 100 
mm. 80 kgr. 7.60 IC. 600 mm. 80.5 kgr. 7.60 2C0 
mm. 81 kgr. 7 K. 62 f. 200 mm. 81 kgr. 7.55 IC. 
100 mm. 80 kgr. 7.47 K. 700 mm. 80 kgr. 7 K. 65 
200 mm. 80 kgr. 7.66 K. 100 mm. 80 kgr. 7.46 K. 
100 mm. 80 kgr. 7.60 IC. 100 mm. 81 Kgr. 7.,-70 K.
300 mm. 80 kgr. 7.36 K. 300 mm. 79 kgr. 7.22 K sárga.
200 mm. 83 kgr. 7.35 K. 200 mm. 79 kgr. 7.45 K. 100 
mm. 7<8 kgr. 6.76 K. 100 mm. 78 kgr. 6.75 K. sárga 
100 mm. 77.8 kgr. 6.76 K.

Fejúrmegyci: 300 mm. 73 Kgr. 7.30 K. 
I’estmegyevidéki. 2()0 mm. 80 kgr. 7 K. 62 és fel 

f. 100 mm. 81 kgr. 7.45 IC. 100 mm. 80.5 kgr. 7.46 R. 
300 mm. 80 kgr. 7 K. 25 f. 400 mm. 80 kgr. 7.30 K.
160 mm. 80 kgr. 7.60 IC. 200 mm. 79.6 kgr. 7.26 K.
900 mm. 79.5 kgr. 7.35 IC 100 mm. 79 kgr. 7 IC. 45 f. 
100 mm. 79 kgr. 7.16 K. 100 mm. 78.7 kgr. 7 K. 85 
.100 mm. 79 kgr. 7.15 korona. 150 mm. 77 kgr, 6 IC. 
80 f.

Budai: 200 mm. 80 kgr. 7.— K.
Bánsági: 600 mm. 81 kgr. 7,65 K, 1000 mm. 79 

kgr. 7.26 K.

Becskereki: 3000 mm. 78 kgr. 6.90 IC.
Bácskai: 1601hm. 79.6 kgr. 7.35 K.
T.-Becsei: 4000 mm. 79.5 kgr. 7 K. 62 f.
Szt.-Tamási: 3200 mm. 76 kgr. 7 K. 30 f.
Rozs: 100 mm. 6.16 K. 100 mm. 6.— K. 300 mm. 6.05 

K. ICO mm. 6.— K. 1200 mm. 6.92 K. készpénzfizetés 
mellett.

Zab 100 mm. 6.90 K. készpénzfizetés mellett 100 mm. 
6.85 K. készpénzfizetés mellett. 100 mm. 6.85 korona 
készpénzfizetés mellett.

Repce: 100 mm. 10.15 K. — f. készpénzfizetés mel­
lett paritás.

Tegnap délután eladatoti: Szentesi: 2600 mm. 77 kgr. 
7.50 K.

Pancsovai: 3000 mm. 78 kgr 6 IC. 82 f.
Határlílöiizlot

Nyugodt hangulatban nyilt meg a határidőpiac, ami fő, 
log a lanyha külföldi jelentéseknek tulajdonítható. — Ké­
sőbb azonban szilárd irányzat kerekedett felül és az ár­
folyamok vélemény vásárlások folytán emelkedő irányt 
követlek.

Délben jegyez: októberi búza 6 71—72, 1903. áprilisi 
búza 7.05—06 okt rozs 6.80—81, ápr rozs 6.09 —10, októ­
beri zab 6.42—43, ápr zab 5.69—70, júliusi tengeri .-----
—, augusztusi tengeri 4.92—93, 19C3. májusi tengeri 
5.17—13, augusztusi repce 10.25—30.

Érték-tőzsde.
Előlőzsdo: Osztrák hitelrészvény (.'88.76 Magyar hitel- 

részvény 733.25 4 százalékos arany —. Koronajáradék 
—.—. Leszámítoló 468 — Jelzálog 482,50 Rimamurányi 
—.—, Államvasut 710 76. Délivasut —.— Alpesek 401 — 
Márka —Városi villamos 332,60 Ipar ós kereskedelmi 
bank —,—. Közutvasut —.—.

Zárlat: Osztrák hitelrészvény 689.—. Magyar hitelrész 
vény 733.50 4 százalékos arany —.— Korona. —.— 
Leszámít. —.— Jelzálog bank —Rimamurányi —.— 
Államvasut 714.25 Déli vasút —.—. Alpesek — .— 
Márka —.—. Városi villamos —.— Ipar és kereskedőim1 
bank —.— Közutivasut —.—

_______________ G_______________________

A szerkesztő postája.
P. Gy. Ó-Kanúsa. A kérdéses regény könyvalakban 

nem jelent meg.
K. K. Krkfd. A vág nem bennünket ér. Kívánsága 

szerint intézkedtünk. A cikksorozat folytatását kérjük ós 
várjuk.

S. V. J. Kaqy-Szöllös. Mint láthatja, mi készséggel 
sietünk segélyére. Úgy lehet, hogy a kellő eredmény 
nem marad cl.

Sz. B. Majyar-Rérjen. Szives értesítését köszönjük. 
Igaza van, hogy papjelöllek, papok és népiskolai tanítók 
hadmentességi adót nem fizelnck.

3z. F. Alsó-Símén falva. Felhasználjuk.
(g.) Etéd. A tárcát közöljük.
Cs. A. Székelyudvarhehj. A kézirat ügyében türelme1 

kérüok.

Küzdelmek.
REGÉNY.

A bekezdés ugyan nem sok fejtörést okozott 
neki. Bízott annyira unoka bugának, éleslátásában, 
hogy észrevette atyjának viszontagságos helyzetét. 
De arra még sem volt elkészülve, amit csakhaamar 
élőszóval kellett hallania a futal leánytól. Mikor 
Béla hozzákezdett a sablonos mondókához :

— Kedves Marianne, komoly és szomorú do­
logról kell veled beszélnem. Nem titkolhatom többé 
előtted az én aggodalmamat, hogy Félix bátyám 
könnyelmű gazdálkodása az anyagi bukás szé­
lére juttatta ...

Marianne közbevágott, mintha csak folytatni 
akarná a leleplezést:

— Vagyonát teljesen elvesztette s ami még 
rosszabb, leányának öröksége is utána úszott. 
Nyári Marianne ma szegénv és arra kell gon­
dolnia, hogy munkája utón éljen.

Nem volt abban a nyugalmas hangban, aho­
gyan a gondolatait előadta, egy csöpp keserű­
ség, egy csöpp vád sem. ügy látszott, ez a tel­
jes leszámolás a múlttal. Nyári Béla pillanatig 
se kétkedett, hogy Marianne régesrég óta tudja 
és passzivitásában is élénk figyelemmel kiséri a 
bukás folyamatát. Oly biztosan, tudatosan be­
szélt, mintha csak az orvosi megfigyelés ered­
ményével számolna be. És a munkát, aminek a 
gondolatához soha senki nem szoktatta, oiy ter­
mészetes komolysággal vetette oda, mint akiben 
régóla kiforrott elhatározás él.

Béla mégis megpróbálta, már csak a forma 
kedvéért is, hogy az Agnes üzendét tolmácsolja.

— Hugóm, a munka nem nagyúri nevelésű 
leánynak való. Aztán nem is tartunk még ott. 
Addig, amíg szerető nagynénid van, aki házába

vezessen, amig egy őszinte, igazi barátnőd bol­
dog lenne, ha testvérül fogadhatna, — no, csak 
addig, amig atyád rendezi viszonyait . . .

Nem folytathatta, a leány büszke tekintete, 
megvető pillantása visszautasított minden idegen 
beavatkozást, minden segélyt. A fiatal ember 
belátta, hogy legerősebb eszközhöz kell nyúlnia, 
fojtott hangon suttogta, mintha röstelnő ki­
ejteni :

— Gondolj a vőlegényedre 1 Ha atyádnak va­
gyoni helyzete javul, nagyon itt már az ideje, 
hogy egybekeljetek. De katonatiszt létére nem 
vehet cl olyan leányt, aki rangján alul álló 
munkával foglalatoskodott.

Marianne egy szót sem szólt e támadásra, 
csak pirult arccal, féktelen izgalommal szaladt 
ki a szobából, hogy a másik percben egy levelet 
vágjon a fiatal férfi szeme elé.

Az volt írva a levélben, Sándor főhadnagy 
elmére, röviden és tartózkodó hangon, hogy 
Marianne — nem lévén többé kilátása a tiszti 
biztosíték lefizetésére — feloldja szerelmesét a 
hosszú vőlcgénvség alól és kéri, hogy felejtse cl, 
hogy valaha barátok voltak. Felmondás volt a 
levélben, kifogástalan és tökéletes felmondás.

Béla meghajolt az erős lélek előtt s szótlanul 
távozott. De mikor ugyanaz nap rendes esti sé­
táján egy csúnya nagy, sárgára mázolt három­
emeletes ház alá vetődött a József-utcában, kü­
lönös és boszantó emlékezések nehezedtek 
föléje.

Eszébe jutottak a küzdelmes évek, amelyeket 
e nagy ház egykori ifjú lakója végigsanvargott. 
Eszébe jutott a busz esztendős Nyári Béla fo­
gadkozása, szerelmi eskiidözése egy szegény, 
könnyenhivő leánykához. Eszébe jutott a hűtlen­
sége — a nngyravógyása, amelynek szerelmet, 
becsületszót, leányszivet odadobott. Aztán reá 
gondolt arra a kőt nagy leiekre, aki a köteles­
ségét oly jól ismeri 6s oly óriási férfierövel be­
tartja : Németh Ágnes, aki az asszony! hűségért, 
— Nyári Marianne, aki imádottjának javáért fel­
áldozza, megtagadja, eltitkolja legszentebb szent­
ségül keble belsejébe rejti a szerelmét.

—■ Nyomorult, hitvány nyomorult vagyok -- 
mormogta Nyári Béla magában.

De végtelen önszeretete. csakhamar újra felül­
kerekedett benne és elaltatta gyötrődéseit.

— Eh. bolondság! Az asszonyok szentimen­
tálisak. Minden jól van úgy, ahogy van. Hadd 
menjen a maga utján.

És egészen tárgyilagosan, minden érzelgős, 
nélkül irta meg a nagynénjének a történteket 
nem egyébért, mint azért, hogy idegen szóbe­
szédből no kelljen a Félix bátyja sorsáról ér­
tesülnie.

Ez volt az a levél, amelyre a jó üreg nagy­
néni pakkolt, utazott fel Budapestre és vitte 
magával, vitte jó szóval — erőszakkal Marianne 
bugát a falura. Avval a jámbor hazugsággal 
csalta le, hogy csak üdülni, erőt gyűjteni s né­
hány hétig a falusi házban a munkához szokni 
viszi; de avval a nagy, kemény, titkos szándok­
kal, hogy kezéből, szive mellől soha többé, amig 
ö ól, sehová cl nem engedi.

XIV.
Azért mégis elbocsátotta és azért mégis meg 

lett a házasság Sándor Imre és Nyári Marianne 
közölt. A boldog vőlegény nem Sándor Iinro 
főhadnagy, hanem Sándor Imre miniszteri szám­
tiszt volt.

Fölösleges talán magyarázni, hogy n két állást 
ugyanaz a személv viselte s hogy ttz évekig 
türelmes vőlegény-főhadnagy urban volt elég 
férfiasság ahhoz, hogy a. küzdelmes családi élet­
től se riadjon vissza. Amiben persze a szerelme 
is segitette, meg hűséges felesége is, aki karak­
terisztikus akaraterejével hihetetlenül rövid idő 
alatt feledésbe vetette mind azt a ?ok esztendőt, 
amit fényben, ütés ragyogásban töltüti.

Kitűnő anya volt u szaporodó és növekedő 
ifjú Sándor-csemotók nevelésében is. Soltit som 
áilitotta eléjük egyetlen egy Nyárinak a szeren­
cséjét, fényes pályafutását sem követendő minta­
képül. Nem örököltek azok a Nyáriaktól semmi 
egyebet, mint a tiszta, ólcs őszt és az erős 
akaratot.

Más törzs volt ez, csak anyai ágon Nyáriak, 
de névre, becsületre, egyszerűségre a Sándorok 
fajtájából való. Egyik-másik azért még is sokra 
vitte ; de ez immár más történet, amit talán más 
alkalommal fogunk elbeszélni. 
_____________________ (Vége.) ____ _

I Laptulajdono»: caiktaplóczai Lázár Elemér.

Szombat, 190®. augusztus 9.
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Fióküzletünknél a ház lebontása miatt nagyon olesö árán.

KM f/A

1 legújabb angol homespun női gallér 
110 cm. hosszú, remek színekben . 6.50 írt. 

1 nagyon elegáns francia batiszt pon­
gyola ............................................ 4.50 *

I elegáns utcai ruhára való angol Ze­
phir, minden hozzávalóval és diszszel 2.50 w 

Legfinomabb francia battist teljes ruhára,
tnin/lnn bA^vniml/o»! A~ ««SmUoJÍmmoI A M.W-MV» MVMMMUWWIUI Vd **.u U j0

Francia delein, remek színek és minták­
kal, egész pongyola vagy ruhára való, 
hozzávalóval és diszszel (7 m.) . . 4.— írt. 

Legfinomabb Cloth, remek színekben, 
selyem fényű blousra, alsó szok­
nyára stb. alkalmas, 140 cm. széles, 
méterenkint - —.70 w

1 ablakra való csikós tunis-szövet füg-
——a /- ______ :_u— 4 KAfcVlljr UV1UV| ívjjWk VB VAV1U 04.111UWU ABVV 00

Vidékre utánvét mellett lelkiismeretes kiszolgálás.

HERCZEG és HORVÁT

Gyönyörű mintás csipkefüggönyök;
m.-kint —.20, —.30, —.35, —.60, —60 itt 

1 legfinomabb cloth vagy cachmir pap.
lan 2 személyre való, minden színben 4.50 M 

Paplanlepedő finom vászonból . . , 1.80 n 
1 vég remek Herczeg-vászon 30 rőt • 5.25 e 
1 vég dunna-vászon 80 rőf. e • • 8.95 e
1 vég finom chiffon 80 rőt. . . . 4.75 m
1 vég lepedő-vászon varrás nélkül. • 7.60 m

I i vég ezéraa-kanavász 30 rőL • . S£v m
Pártoljuk a magyar céget I

VII.. kér. Kereoesi-út 52. sz. a. Adria-szálldval sztomben

színházak.
Szombat, 1902. augusztus 9-én,

Föv. nyári színház
Este:

Kuruc Főj a Dávid.
Kezdete 7 órakor.

Városiig, nyári színház-
Este :

Országgyűlési szálás
Kezdete tél 8 órakor.

ansatsero maamrevzaa ssHU
1 A megszűnt „HATSCHEK FtTStisA “cég

tulajdonosa: Hatschek Izidor Budapest
Eskü-út 5. (KiotütJ palota) a föherceqi virágcsarnox mellett- 

M Jeitnez és népviseletu fenykeiek (színes) nagy rátssztekban
Színházi tátcsők \ frtlól feljebb. Kitűnő

varfá z ós verseny-távcsőit 8 írttól feljebb. 
Szemüvegek, orrezoritek ós lorrjncüák
1 írttól feljebb. LcrjGtfiSyméirök 4 írttól feljebb.
Hőmérők 40 krtól feljebb. Orvosi hőmérők.

dús választékban, ínálam minden fájdalom 
nélkül be is tétetnek.)

A I I a t- és bábszemek.
Fényképező gépek 2 frt .00 krtól feljebb.

Fónykénészeti felszerelések igen oIcfó árakért 
Bizományi raktár:

Kirchner-fé:c citera, gitár es hegedű húrok.
Kitűnő minőségű szappan: r

-Savon perfectionné“ rrbja 30 kr. tucatja frt 3.40. I

viimm

tarfős vászotizacslíőbau
41!* kiló Cuba-kávő frt 7 50 
4l]i . Gyüngy-kávé, 7 50

'W!

BUDAPEST,

VS!, Bottonbillor-utca 4. ez. alatt

Z3£3EESB!&J

i Bútor
készpénzért vagy rcazlot- 
ctsMwnmi fizetésre legolcsóbban
Fuetis Kódog-nál kapható
BUDAPEST, VIII , Józoef körnt 20.

Kénes Arjagvzck Innyuo ós barmentvo. 
i "■ «BfMBwwrawr „y «v’jBgPTW^wara; 7T** * i
bSl ■ ""

hS@

8*Abedttlme.eott

Sport-fénymáz*
K i Minden lehető színű fénymázt, mint pl. sárra, 
Fr; barna, bordeaux, vörös óa legfinomabb fajt* 
J fekete fénymázt gyártok, f-zinns fénymáxaim 

yj hasznátfiaánál ugyanazon eljárás szükséges, 
Y, mint a fekete fénymáznál, a dobozba egy csöp 
gd viz öntendő, kis tiszta kefével * cipő bakó- 
*jr| nendö és ri-y másik tiszta kefével kifényesi- 
■tó temlő. Ennek megtörténte után • cipők ajak- 
m nak megfelelnek. Világos fónymázaím nyers 
PS Lőrr’-nél is hasznáihatók és pedig mindig csak 

tiiyaur m el'Arás, mint a fok elő fény máznál.

L (Ű STIG MIKSA
•port-fán yrnAa minden evtehun.

Gyűr fa rali tár t Gyfir-ntca 43.
mmmmSUS

Mindenkinek ijesztője
a szürke haj.

fftusfesbe

Számos net lesi a szürke haj el- 
palás tolásara hatástalanul elhasz­
nálva. 6ok kísérlet után végre sikerült 

Huszár-fel*

egy hatásos szert találni, melylyel 
megszürkült hal és szakáll a volt haj­
szín, barna, fekete vagy »stoke 
visszanyerhető anélkül, hogy a fejbőr 
és fehérnemű bepiszkolódnék. 1 kis 
üveg 2 bori nagy üveg 4 kor. 

60 fillér.
Kanba tó Budapesten * Török József gyógyszerésznél 
Király-utca 12. sz« Dr. Eager Nádor-gyógytirábaa,

V&ei-torut 17. sz.

©©©©©©©©

115 1-20 1-30
1-40 1-CO 2--
1-40 1-60 2--
1-40 1-60 2--
1-30 1-60 2-—

i'ki ki ftT;

I és fél kiló vételnél, mely több fajta lg lehet, el vám ölve 
és bérmentve utánvéttel küld

1 kilő háztartási kávé _____ frt
1 kiló Cuba kiv. finom kávé _ <
1 kiló Mocca-kávó_ _ _ _ _ «
1 kiló Arany Jáva _ _ _ _ c 
1 kilő igen finom pörkölt kávé _ «

BUDAPEST,
Nefelejts-utca 8-ik szám alatt,

II©©©©©©

Minden gondot és fáradságot
megtakarítanak & t. buíorvcvők, ha egy­

ezerben a régi, elismert hírnevű

Samu labdacsok"
a I ° ecske8*dezéo nélkül |

£?«*»« í
üaos tartalommal éa hfy 6ve» 100 Iah
Bal 8 korona, - vidéke W*”“eJJeU íénnent™ vagy uUnT°énUe1.heküJdÓ6

Kapható a

„Magyar király" gymperlárliaii
fldapM,eo- Harokkti.«,,, a

$
.i Sárkány és Schütz

butorcéghez,
Dodapesf, VII. kerület, Erzsébet-körut 12. szára alatt

a New-Y ork kávéházzal szemben
fordulnak, a hol la mindenkor dúsan fel­
szerelt raktára található a minden faj­
tája massiv kivitelű bútoroknak a legju- 
tányocabb árakon Írásbeli Jótállás mel­

lett.
Személyes meggyőződésre kéri fel a t. 

bntorvásarló közönséget

Sárkány és Eehíilz
butorcég, kárpitosok és díszítők

Budapesten. VII., Erzsébet-körut 12. sz.
a Hew-York kávéházzal szemben.

Első hazai zongoragyar í

HEVESI BALMS EB HARKA1 H~
= zoBgoregyáros, állami iskolák szállítója =r
ajánlja saját készitményü zongoráit, mely versenyez 

bármely külföldi zongorákkal.
Budapest, Deák-tér 6. szám.

(Anker-udvar.)
”"**** Alapi itatott 1800-ban. ' ' '*

Hlllenlnml nagy éremmel, kitűnő Jó és szép 
mnnkahaladás, jó Ízlés, versenyképességért 
1393. évi Ipar-egyesületi ezüst-oremmel ki, 

3ZZZZZZZZZZZZ tüntetve. "
Elvállalok minden e szakmába vágó Javítást 

" hangolást és levágr.st. 1

A legnagyobb

íilágiM cipO-árááz
Budapesten

Agulár Dávid
Erzsébot-körct 

6/o szám.

Ingyen féltalp v. sarok v. bármily Javítás. 
Ingyen színes vagy feketebőrkenőcs vagy suvix I 

Tartósságáért Irásiiag jótállók, :
Nem tetszés •setén a cipőt kieset ólcin vagy a pénzt visszaadom, j

Férfi-cipők sNtíl-cip8k:
Zerge, engos r. fűzős...__a*—
Zerge,gombos,kesztyű szár 3*30 
fiovró, lakit v. keztyühőr,

füzüc __________ 8*60
Zergo T, szinoa kereszt-

csattal ___________ ___ 8*20
Lastiu, bzlvalaku eugos w 2*GO

tiorjuhor, eugos, alma t.boiétcs _ _ w ___a*—
Vix-calf, fflzfis T. betétes 3*80 I 
Föltűnő elegáns hoac-calf 4*— f 
Pincércipő, alacsony sarok 1*80 ! 
Szegényeknek úri y, női 

eugos___________ , , 2*80 1
«yár iáját hAromemchtoa házamlan, 80 lakóval, hol lóbb, mint! 
100 munkás, foglalkoztatok. Konkurroneia ki van airra. Vidéki met- I 
tendoli'-nél olyant küldök, mintha a* iiletó kiválasotolta volna. jií. I 

inrv7i‘k több 10O díváin, ábrával bórinontve és incven.

Eladás nagyban éa kicsinyben I Eladás nvgyban és kloslnyben
!7

mhB

Dús választék szilúrd^ártmúnyu asztalos és kárpitozott 
bútorokban c^szcrü és legdíszesebb kivitelben.

Tll/A)Q A "W Á T .Tyr Á TJ" asztalos éa kárpitos, Bpest, 
U UOZA JulVljÖLlli Erzsébet tér 18. sz. I. emelet

ÍVJ Eladás nagyban és kicsinybenl Eladás nagyban és kloslnyben I
ÜLfwtí*

... . ' i



(MAGYARSÁG 137. szám. 8 Szombat, 1902. augusztus 9.

*PRö H!RDETÉSElC'
Az apró hirdetések árát elürel 
fcellfl.et.nl. K rovatban mindeaj 
■zó pgrarcri boifctatAsa 2 fillérbe, 
vaatanafcb betűből 4 fii! írbe 
TrertlL Főlrilá-ositiisl ad a kladó- 
tivatal, ha a hirdotős alatt álló 
tls számot kózlllc tele. Levélkéi! 
kndakouődásokra pontosan véla- 

lotimic, ha a sznksóoes posta- 
'Ivr-''>t beküldik. Vidékről Íren 
ihyel mesen bekűldho'.őkaz apró: 

Hirdet éeek poatenUJványnysl, 
mert a postantatr-ányszelvonyóre; 
az apró hirdetés szövege is I önf- 
aycn olfór. Az eljárás igen cjt- 
ezerü, meri minrienki kisrámii- 
bafa az apró Ithtlcíés árát. Apró 
hirdetések. f.llTiltetcck a fciadó- 
yrotalban, Vámuáz-kórut 8. t;

Sok pénzt
takarít meg a ki nálam 

rendeli ruhaneműit,
12 írtért finom és 16 írt­
ért legfinomabb férfi öl­
töny (kabát, mellény, nad­
rág) készül műhelyemben, 
a?7 előre haladott idény 
miatt, mérték után, a leg­
jobb szőttetekből, a leg­
újabb divat szerint, és 
kitűnő hozzávalóval Több 
száz elismerő levelet kap­
tam jó munkámért. Vidékre 
mintákat és mértékvétel 
utasítást ingyen küld, 
Szűcs Lajos lórfi-szabó 

mester Budapest, 
Nyár-utcza 81M.

BÚTOROK
nj, valamint csak kevéssé 
használtak, képek, varró­
gépek, perzsaszőnyegek, 1 
iehér gyermek pólyaszek­
rény, órák, lámpák stb. stb. 
csodálatosan olcsón vásár 
rolhatók Budapesten, VI., 
fSyár-utcza 2., a Vakok inté- 
hotével szemben.

© ca XI B®. ^ .

S frtfőt, valódi amerikai módszer, 10 évi jótállással
A Gyökér eltávolítása fölösleges. Szájpadlás nél. 
kttl is. Vidékiek 24 óra alatt Meloßlttetnok

Részletfizetésre ia.

KOVÁCS J. fopíííerme
Budapest, Károly-hörat 9., II. cm, 8. szám.

(Gróf Uadik-palota.)
Található naponta reggel 9-töi délután 5-ig

c-s ímUíóiy«^ tcijG;

valódi franci» ^ t \

biztos és^ártalmat-
re

ü, 3. 4, 6
tcl5en»i frt tu<"(ltja,

liavibaj-lan lionl»" 1' "■ 'i’iiést’i111®1'1"*61*11/8! ’i‘>Íana-6V,C fit »««!■“• « M “JÄ lí. darr,ti*
A "StoA*• ““dí»,.-sitérban
Magyar Orvosi lltea swmira.

Budapest, VÍV. Wt»s-L ’ <irt b„riuntimi.
Ar)euv‘t« ’ 30«',, «•*«*»«•*

io rnnji------ —~

kérjük

Ara bérmentes küldéssel 
1 korona. — Kiadja:

BARTA LAJOS
könyvkereskedése 

Budapest, V., Lipót- 
körut 20.

mm

fizetek annak, kt a Bari I lla
használata mellett, 

üvegje LG kr., valaha ismét fogfá-i 
jást kap vagy szája bűzlik. (Cső 

magolásért külön 10 kr.)
Barili a Wlr.kíer Ed.

XV on, 19|I., Sommergasse I. Fő­
raktár Budapost^n : Törli íc 
J. Ki rá ly-utcza 32. fz Andrássy ut 
l.h, i>~. Eg(jor, Váczi-kürut 17, 
Csakis BurtiUa fogviz kérendő. 
Hamisítások bejelentése Jói jutái*mi/Uiik.

trtesítő iroda,
Okmányszerzö vállalat 
Budapesten, VII., Ker­
tész-utca 31. Házassági és 
egyéb ügyekben beszerez 
minden okmányt: miniszteri 
fölmentéseket, diszpenzációt 
stb. Továbbá eljár jogtaná­
csosa közbenj'óttével adó, 
anyakönyvi, állampolgársági, 
honosítási, illetőségi, ipar, 
italmérési, katonai, kiviteles 
nősülési, névmagyarosítás, 
nagykorusitás, örökösödés, 

örökbefogadás, tőzsde, utó- 
anyakönyvezés), útlevél meg 
szerzés és más egyéb min 
den ügyekben. Az ügyek sür­
gős és sikeres lebonyolítá­
sáért szavatosság vállaltatik,

Egyházi szerek,
lobogók, képe1', és könyve’ 

legolcsóbban kaphatók:

Szüls és társánál
Budapes-cn, IV., Ujvilág-uic 

2. ez.

oac-Calf
berjuiiör ma a világ legjobb és a 
leotartóssabh boré, nem kell vix. 
elrii, viseletben nedig szép és 
elegáns. Mértékül elegendő a 
lábnak papiroson való körüi- 
rajzoiása. — Kizárólag sa­
ját kószitmány, Fái fai- 
len jó állás. Ár 
jegyzek ingyen 
es bórmentv».

Borjubőr sima, stapára való 3.20. Borjubőr betétes 3.—. 
Borjubői' bergsteiger, gavallér forma 3.20. Box-calf, berg- 
steiger, feltűnő elegáns 4.—. Divatos barna Bagaria borg- 
síeiger, elegáns 4.— Lakk, eugos v. bergsteiger 4.—. Női" 
zerge eugos v. fűzős 3.—. Box-calf fűzős 3.50 Barna di­
vatos fűzős v. gombos 3.60. Lakk, eugos v, fűzős 3.60.)

Gyevmekczipök 3 évig 1.—.
Nem tetszőt készséggel kicserélek.

Eid©
Budapest. VII. her., Kerepesi ut 22. ss,

az Uránia-srinházzal szemben.

I Magyar országos központi férfi 
f:u- és gyes-niek-ruha-telep

ß „l'raiiczÉa Szabóhoz* 
POLLÁK TESTMÉRE.EC

BUDAPEST, Vili., Kerepesi ut 21. sz.
Uránia-szinhéz épületében. — Fiók üzlet:

iV., Károly-körut 8., a .Pariéi Sza­
bóhoz."

Megrendelések mérték szerint es?köztöltéinek

ti
13
e
-
<
ti
ö)
o*

recés Aüot|uaq>jö3|apaa

£5Eug» 2^823^
K-csiJobb Árban veszem

forgalmi és régi bélyegeket min­
den mennyiségben veszek, cseré­

lek, és eladok.
PRUCStLEr; j. c.

BUDAPEST,
TV., Koronahorcog-utcx 3. szám.

íróasztalok, o o o © o
© © © Könyvszekrények
•" mindenféle kivitelben és fo aában -—~ 
’. ------— legolesőbb áron kaphatók : . —

Dudilc Jánosnál
BUDAPEST,

VII. lieiülot, líózsa-ntcza 34. ez. alatt
Árjcáy’flek CO fillér beküldés* eilent’Den küidethtk.

íVjTiSAil ül
első Cia^yar rngcyanlr.-lélycgiö.

gyár ús vésc-iaté:ct 
Budapest, VI. kér., Yáczi-kőrut 17. szám. 

M int aárj t e jxékcZí Ingye a. 
Yiszontoiárusitók kerestetnek.

ÜSsi

64658.
V—1.

szám.

tóti Síi
A Dráva folyó Csadjavica-Barcs közti szakaszán 1002-től 1007.

évig bezárólag házi kezelésben építendő szabályozási müvekhez szükséges 
évenkinti részletekben szállítandó :

75.694.5m3 termésköanyag
vállalati utón leendő biztosítása ezéljából a m. kir. íöldmivelésügyi minisz­
térium második emeleti tanácstermében

1002. évi augusztus hó 13-én délben 12 órakor

nyilvános zárt ajánlati versenytárgyalás fog tartatni.
Bánatpénzül az ajánlati összeg 5 j0-a készpénzben, vagy óvadékkű- 

pcs értékpapírokban a budapesti m. kir. állampénztárnál letétbe helyezendő, 
az ezt igazoló adóhivatali nyugta az ajánlathoz melléklendő.

A szabályszerűen kiállítandó ajánlatok a jelzett napon II1 , óráig 
Petzrik János segédhivalali főigazgatónál (központi épület, félemelet 20. sz.) 
nyújtandók be.

A fenti szállításokra vonatkozó szerződési feltételek s egyéb tájékoz­
tató adatok az eszéki m. kir. folyammérnöki hivatalban a hivatalos órák 
alatt megtekinthetők s ugyanott az ajánlati minta díjtalanul megszerezhető.

Budapest, 1902. aug. 2.
Fvi. kir. föÉdmiveüésügyi minister.

£

cipész, Bufopcst, Kerepesi ut tC I. .I< ,y Bfagysrorsiáfl legnagyobb czipöraktára. ^1*6 "sí 1
E hó 20-ig az üzlet átalakítása és nagyobbitása miatt az összes nyüri czipők eicálsitasi .•’pbaij
eladattiak. No mulassza ol senki o kedvező idkalmat, mert ily olcsón nem juthat saját készítésű lábbelihez. Férfi 
fűzős barjuhör'-cziFÖ 3 frt ‘49 ke., női 3 , férfi vagy női ameräitai box bőé fíizöa vagy
ezugos czipö 3 frt 50 Ecí*. f.ip* Árjegyzék, e-omagolás és szállítólevél ingyen. 10 írton felül búrmentve.

G rész A. és társa nvoindaLér ele Budapest, Vác -v\- ulcva 81. szám.


